
 

 

 
At: Aelodau’r  Cabinet Dyddiad: 

 
24 Hydref 2018 
 

 Rhif Union: 
 

01824712568 

 ebost: democrataidd@sirddinbych.gov.uk 

 
 
 
Annwyl Gynghorydd 
 
Fe’ch gwahoddir i fynychu cyfarfod y CABINET, DYDD MAWRTH, 30 HYDREF 2018 am 
10.00 am yn SIAMBR Y CYNGOR, NEUADD Y SIR, RHUTHUN. 
 
Yn gywir iawn 
 
 
G Williams 
Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol, AD a Democrataidd 
 
 
AGENDA 
 
 
RHAN 1 – ESTYNNIR GWAHODDIAD I’R WASG AC AELODAU’R CYHOEDD 
FOD YN BRESENNOL YN Y RHAN YMA O’R CYFARFOD 
 
 
1 YMDDIHEURIADAU   

 

2 DATGAN CYSYLLTIAD 

 Aelodau i ddatgan unrhyw gysylltiad personol neu gysylltiad sy'n rhagfarnu yn 
y busnes a nodwyd i'w ystyried yn y cyfarfod hwn.   
 

3 MATERION BRYS   

 Hysbysiad o eitemau y dylid, ym marn y Cadeirydd, eu hystyried yn y cyfarfod 
fel materion brys yn unol ag Adran 100B(4) Deddf Llywodraeth Leol 1972.   
 

4 COFNODION  (Tudalennau 7 - 18) 

 Derbyn cofnodion cyfarfod y Cabinet a gynhaliwyd ar 25 Medi 2018 (copi 
ynghlwm).   
 
 
 
 

Pecyn Dogfen Cyhoeddus



 

5 UNED CAFFAEL CYDWEITHREDOL  (Tudalennau 19 - 22) 

 Ystyried adroddiad gan y Cynghorydd Julian Thompson-Hill, Aelod Arweiniol 
Cyllid, Perfformiad ac Asedau Strategol (copi ynghlwm) sy’n ceisio 
cymeradwyaeth Cabinet i barhau â’r trefniant caffael cydweithredol presennol 
â Chyngor Sir y Fflint am dair blynedd arall.  
 

6 ADRODDIAD CYLLID  (Tudalennau 23 - 40) 

 Ystyried adroddiad gan y Cynghorydd Julian Thompson-Hill, Aelod Arweiniol 
Cyllid, Perfformiad ac Asedau Strategol (copi ynghlwm) ynglŷn â'r sefyllfa 
ariannol ddiweddaraf a’r cynnydd a wnaed o ran y strategaeth y cytunwyd 
arni ar gyfer y gyllideb. 
 

7 RHAGLEN GWAITH I’R DYFODOL Y CABINET  (Tudalennau 41 - 46) 

 Derbyn Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol y Cabinet sydd ynghlwm, a nodi'r 
cynnwys.   
 

RHAN 2 - MATERION CYFRINACHOL 

 GWAHARDD Y WASG A'R CYHOEDD 

 
Argymhellir, yn unol ag Adran 100A (4) Deddf Llywodraeth Leol 1972, bod y 
Wasg a'r Cyhoedd yn cael eu gwahardd o'r cyfarfod tra bydd yr eitem fusnes 
ganlynol yn cael ei thrafod oherwydd ei bod yn debygol y bydd gwybodaeth 
eithriedig yn cael ei datgelu fel y'i diffinnir ym mharagraff 13, Rhan 4, Atodlen 
12A y Ddeddf.   
 

8 FFRAMWAITH CONTRACT RHWYDWAITH TGCH YSGOLION  
(Tudalennau 47 - 58) 

 Ystyried adroddiad cyfrinachol gan y Cynghorydd Huw Hilditch-Roberts, 
Aelod Arweiniol Addysg, Plant a Phobl Ifanc (copi ynghlwm) yn ymwneud â 
chaffael rhwydweithiau TGCh ysgolion Sir Ddinbych.  
 

 
AELODAETH 
 
Y Cynghorwyr 
 
Hugh Evans 
Bobby Feeley 
Huw Hilditch-Roberts 
Richard Mainon 
 
 
 
 
 

Tony Thomas 
Julian Thompson-Hill 
Brian Jones 
Mark Young 
 

 



 

COPIAU I’R: 
 
Holl Gynghorwyr er gwybodaeth 
Y Wasg a’r Llyfrgelloedd 
Cynghorau Tref a Chymuned  



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 
 
 
DEDDF LLYWODRAETH LEOL 2000 

 

 

 
Cod Ymddygiad Aelodau 
 

DATGELU A CHOFRESTRU BUDDIANNAU 
 
  

Rwyf i, 
(enw) 

  

  

*Aelod /Aelod cyfetholedig o 
(*dileuer un) 

Cyngor Sir Ddinbych   

 
 

 

YN CADARNHAU fy mod wedi datgan buddiant *personol / personol a 
sy’n rhagfarnu nas datgelwyd eisoes yn ôl darpariaeth Rhan III cod 
ymddygiad y Cyngor Sir i Aelodau am y canlynol:- 
(*dileuer un) 

Dyddiad Datgelu:   

   

Pwyllgor (nodwch):   

   

Agenda eitem   

   

Pwnc:   

   

Natur y Buddiant: 

(Gweler y nodyn isod)* 

 

 

 

 
 

 

   

Llofnod    

   

Dyddiad   

 

Noder: Rhowch ddigon o fanylion os gwelwch yn dda, e.e. 'Fi yw perchennog y tir sy’n gyfagos i'r cais 
ar gyfer caniatâd cynllunio a wnaed gan Mr Jones', neu 'Mae fy ngŵr / ngwraig yn un o weithwyr y 
cwmni sydd wedi gwneud cais am gymorth ariannol'. 

Tudalen 5

Eitem Agenda 2



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

CABINET 
 
Cofnodion cyfarfod o’r Cabinet a gynhaliwyd yn Siambr y Cyngor, Neuadd y Sir, Rhuthun, 
Dydd Mawrth, 25 Medi 2018 am 10.00 am. 
 

YN BRESENNOL 
 

Y Cynghorwyr: Hugh Evans, Arweinydd ac Aelod Arweiniol dros yr Economi a 
Llywodraethu Corfforaethol; Bobby Feeley, Aelod Arweiniol dros Lesiant ac Annibyniaeth; 
Huw Hilditch-Roberts, Aelod Arweiniol dros Briffyrdd, Cynllunio a Theithio Cynaliadwy;  
Richard Mainon, Aelod Arweiniol dros Ddatblygu Isadeiledd Cymunedol; Tony Thomas, 
Aelod Arweiniol dros Dai, Rheoleiddio a’r Amgylchedd; Julian Thompson-Hill, Aelod 
Arweiniol dros Gyllid, Perfformiad ac Asedau Strategol, a Mark Young, Aelod Arweiniol 
dros Safonau Corfforaethol 
 
Arsyllwyr:  Y Cynghorwyr Mabon Ap Gwynfor, Brian Blakeley, Jeanette Chamberlain-
Jones, Ann Davies, Hugh Irving, Alan James, Huw Jones, Gwyneth Kensler, Paul 
Penlington, Arwel Roberts, Peter Scott, Glenn Swingler, Graham Timms, Huw Williams 
ac Emrys Wynne 
 

HEFYD YN BRESENNOL 

 
Prif Weithredwr (JG); Cyfarwyddwyr Corfforaethol: yr Economi a’r Parth Cyhoeddus (GB) 
a Chymunedau (NS); Penaethiaid Gwasanaethau: Gwasanaethau Cyfreithiol, AD a 
Democrataidd (GW), Cynllunio a Diogelu’r Cyhoedd (EJ), Priffyrdd a Gwasanaethau 
Amgylcheddol (TW) a Swyddog Cyllid/A.151 (RW); Rheolwr y Tim Datblygiad 
Economaidd a Busnes a Rheolwr Rhaglen (MH); Partner Busnes Arweiniol – Datblygiad 
Sefydliadol (AM); Swyddog Diogelu’r Cyhoedd a Diogelwch Cymunedol (TWE); Swyddog 
Arweiniol Eiddo Corfforaethol a’r Stoc Tai  (DL); Rheolwr y Tim Prisio ac Ystadau (GT); 
Rheolwr Datblygiad Masnachol (DM) a Gweinyddwr Pwyllgorau (KEJ). 
 

 
1 YMDDIHEURIADAU  

 
Ni chafwyd unrhyw ymddiheuriadau. 
 

2 DATGAN CYSYLLTIAD  
 
Cynghorydd Brian Jones – Eitem 5 ar y Rhaglen – Aelod o Grŵp Busnes y Rhyl 
Cynghorydd Tony Thomas – Eitem 5 ar y Rhaglen – Aelod/Perchennog Busnes 
Grŵp BID 
Cynghorydd Emrys Wynne – Eitem 7 ar y Rhaglen – aelod o’i deulu wedi’u cyflogi 
gan y Cyngor. 
Cynghorydd Richard Mainon – Eitem 13 ar y Rhaglen – ei ferch wedi’i chyflogi gan 
Ymddiriedolaeth Castell Bodelwyddan yn y gorffennol. 
 

3 MATERION BRYS  
 
Ni chodwyd unrhyw faterion brys. 
 

Tudalen 7

Eitem Agenda 4



 
4 COFNODION  

 
Cyflwynwyd cofnodion cyfarfod y Cabinet a gynhaliwyd ar 26 Mehefin 2018. 
 
PENDERFYNWYD y dylid cymeradwyo cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 26 
Mehefin 2018 fel cofnod cywir ac y dylai’r Arweinydd eu llofnodi. 
 

5 ARDAL GWELLA BUSNES Y RHYL  
 
Cyflwynodd y Cynghorydd Hugh Evans adroddiad yn rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf 
i’r Cabinet ar ddatblygiad Ardal Gwella Busnes y Rhyl (AGB) ac yn gofyn i’r aelodau 
gefnogi sefydliad yr ardal. 
 
 Cafwyd ychydig o gefndir yn rhoi manylion am y gwaith gyda'r gymuned fusnes leol 
i bennu dichonolrwydd AGB yn  Rhyl ynghyd â'r cais i ddatblygu prosesau a 
materion cyfreithlondeb cysylltiedig â hyn.  Roedd y cam nesaf yn ymwneud â 
phleidlais bost er mwyn i fusnesau cymwys allu pleidleisio 'dros' neu 'yn erbyn' y 
cynnig AGB, gan nodi sut y byddai'n gweithredu (incwm arfaethedig, gwariant, yr 
ardal GB ei hun a mesuryddion perfformiad) a sut y byddai’r ardoll AGB yn cael ei 
wario.  Bod y Cabinet yn cytuno i gefnogi sefydlu’r AGB trwy bleidleisio 'o blaid' ym 
mhleidlais yr AGB mewn perthynas â phob un eiddo ardrethol cymwys sydd gan y 
Cyngor yn yr AGB. 
 
Mewn ymateb i gwestiynau, cadarnhaodd/eglurodd yr Aelod Arweiniol a’r 
swyddogion - 
 

 y byddai Civica yn casglu’r ardoll ar ran y cwmni AGB a bod trafodaethau ar y 
gweill mewn perthynas â hyn - nid oedd cost y casglu wedi ei gadarnhau eto 
ond y cwmni AGB fyddai’n talu’r costau. 

 na fyddai’r gweithgareddau y byddai’r gymuned fusnes yn eu blaenoriaethu yn 
disodli gwasanaethau presennol y cyngor ond yn hytrach yn ychwanegu gwerth 
at y gwasanaethau hynny. 

 cafwyd diweddariad ar gynnydd o ran datblygu AGB Prestatyn. 
 
PENDERFYNWYD bod y Cabinet yn –  

 
(a)  cadarnhau eu bod wedi darllen, deall ac wedi ystyried yr Asesiad o Effaith ar 

Les (Atodiad 1 yr adroddiad) fel rhan o'i ystyriaethau; 
 
(b) nodi cynnwys y Cynllun Busnes AGB (Atodiad 2) ac argymhelliad y Swyddog 

nad oes unrhyw sail i roi feto o dan Ddeddfwriaeth AGB Cymru (2005) 
(Atodiad 3) gan nad yw’n gwrthdaro ag unrhyw bolisïau lleol presennol nac 
yn gosod baich anghymesur ar fusnesau penodol yn yr ardal; 

 
(c) cytuno i gefnogi sefydlu’r AGB trwy bleidleisio 'o blaid' ym mhleidlais yr AGB 

mewn perthynas â phob un eiddo ardrethol cymwys sydd gan y Cyngor yn yr 
AGB, a 

 

Tudalen 8



(d) cytuno i roi awdurdod wedi’i ddirprwyo i’r Cyfarwyddwr Corfforaethol: 
Economi  a’r Parth Cyhoeddus i fwrw pleidleisiau mewn perthynas â phob 
eiddo ardrethol cymwys sydd gan y Cyngor yn yr AGB. 

 
6 AMRYWIO CONTRACTAU CANOLFANNAU AILGYLCHU GWASTRAFF 

CARTREF CYNGOR SIR DDINBYCH  
 
Cyflwynodd y Cynghorydd Brian Jones adroddiad yn ymwneud â threfniadau 
gweithredu'r dyfodol ar gyfer tair Canolfan Ailgylchu Gwastraff Cartref y Cyngor yn 
Rhuthun, Dinbych a'r Rhyl. 
 
Bydd y contract presennol ar gyfer derbyn, cadw, trin a gwaredu gwastraff cartref 
mewn Canolfannau Ailgylchu Gwastraff Cartref (CAGC) yn dirwyn i ben ar 31 
Mawrth 2019. Argymhellwyd ymestyn y contract am ddwy flynedd arall a chaniatáu 
trydedd flwyddyn fel blwyddyn wrth gefn er mwyn galluogi’r Cyngor i gymryd rhan 
mewn ymarfer gyda Rhaglen Newid Cydweithredol WRAP Cymru ac Awdurdodau 
eraill Gogledd Cymru er mwyn gweld a oes cyfleoedd i wneud arbedion o 
weithrediadau CAGC ar draws y rhanbarth drwy gyd-gaffael a/neu aildrefnu 
gwasanaethau. 
 
Trafododd y Cabinet gyda’r swyddogion rinweddau’r ymdriniaeth hon a fyddai’n 
galluogi parhad y contract presennol tra bo trafodaethau ynghylch dichonoldeb 
cydweithio rhanbarthol ar y gweill.  Byddai ymestyn y contract hefyd yn caniatáu 
rhagor o drafodaethau ar y model gwastraff newydd.  Y bwriad oedd ymrwymo i 
drefniant rhanbarthol yn y tymor canolig/hirdymor ar yr amod ei fod yn drefniant 
ariannol fuddiol.  Rhagwelwyd y byddai ymarferoldeb caffael ar sail ranbarthol yn 
hysbys o fewn y deuddeng mis cyntaf ac y byddai darpariaeth yn y contract i roi 
chwe mis o rybudd cyn terfynu’r contract a mynd allan i dendr.  Cynigiodd y 
Cynghorydd Huw Hilditch-Roberts ddiwygiad i’r argymhelliad er mwyn cynnwys 
cyfeiriad penodol at y cymal chwe mis o rybudd, a chafodd hynny ei gymeradwy.   
 
PENDERFYNWYD bod y Cabinet yn - 

 
(a)  cytuno i ymestyn y contract presennol o ddwy flynedd (hyd at 31 Mawrth 

2021) gan ganiatáu trydedd flwyddyn wrth gefn (tan 31 Mawrth 2022); 
 
(b) Awdurdodi’r Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol a Democrataidd i gyflwyno 

llythyr Amrywio Contract i CAD Recycling yn ymestyn y contract presennol 
ddwy flynedd (at 31 Mawrth 2021) gan gynnwys cymal toriad chwe mis yn 
caniatáu trydedd flwyddyn wrth gefn (at 31 Mawrth 2022).  Mae hyn yn 
caniatáu’r hyblygrwydd i gaffael gwasanaethau ar unrhyw adeg os yw’r 
Prosiect Cydweithio yn dod i ben yn gynt na’r disgwyl.  Mae hefyd yn rhoi 
digon o amser i wneud trefniant newydd, a 

 
(c) Bod y Pennaeth Gwasanaethau Priffyrdd ac Amgylcheddol yn rhoi gwybod 

am gynnydd a/neu ganlyniadau’r Prosiect Newid ar y cyd i’r Pwyllgor Craffu 
dim hwyrach na Rhagfyr 2019, ynghyd ag argymhellion ynglŷn â’r dewis a 
ffefrir ar gyfer comisiynu gwasanaethau HRC i’r dyfodol. 

 
 

Tudalen 9



7 POLISÏAU CYFLOGAETH  
 
Cyflwynodd y Cynghorydd Mark Young adroddiad yn argymell mabwysiadu’r 
pedwar polisi cyflogaeth sydd wedi eu datblygu/hadolygu.  Roedd yr adroddiad yn 
manylu hefyd ar y ddau bolisi newydd ac yn amlygu newidiadau arfaethedig o fewn 
y polisïau presennol a'r rhesymau am hynny.  Ymgynghorwyd â’r Undebau ac 
maent yn fodlon â’r polisïau.  
 
Y chwe pholisi yw - 
 
(1) Polisi Amser o’r Gwaith (cyfuniad o’r holl bolisïau sy’n ymwneud ag amser i 

ffwrdd). 
(2) Polisi Rhianta (cyfuniad o’r polisi mamolaeth, tadolaeth, mabwysiadu, rhieni ac 

absenoldeb rhiant a rennir)  
(3) Polisi Apeliadau Corfforaethol (polisi diwygiedig) 
(4) Polisi Disgresiwn CPLlL a Bandio (polisi diwygiedig) 
(5) Polisi dyletswyddau Wrth Gefn, Ar Alwad a Cysgu i Mewn (Diwygiedig) 
(6) Polisi Mynd a Data Personol o Eiddo CSDd (Newydd) 
  
Rhoddodd y Partner Busnes Arweiniol – Sefydliadau, grynodeb byr o bob polisi ac 
ymatebodd swyddogion i gwestiynau fel a ganlyn: 
 

  nid oedd unrhyw newidiadau arwyddocaol i’r polisïau ac eglurwyd y broses 
ymgynghori gyda’r undebau a’r aelodau. 

  roedd pawb yr ymgynghorwyd â nhw yn cytuno, nid oedd yr aelodau bellach yn 
rhan o’r broses apeliadau. 

 gellid talu hyd at bum niwrnod o wyliau gofalwyr bob blwyddyn o dan y polisi 
hwn, fodd bynnag roedd y polisi o dan adolygiad ar hyn o bryd fel rhan o’r polisi 
rheoli anghenion gofalwyr a fyddai’n cynnwys elfen o wyliau di-dâl, ac 

 eglurwyd y broses o ran y disgwyliad bod staff rhai adrannau penodol yn gorfod 
cyflawni dyletswyddau wrth gefn ar gyfer achosion lle byddai o bosib angen 
galw staff allan. 

 
PENDERFYNWYD bod y Cabinet yn - 

 
(a)  cymeradwyo’r polisïau cyflogaeth fel y nodwyd yn yr adroddiad ar gyfer 

mabwysiadu yn y Cyngor, a 
 
(b) cadarnhau eu bod wedi darllen, deall ac wedi ystyried yr Asesiad o Effaith ar 

Les (atodiad i’r adroddiad) fel rhan o'u hystyriaethau. 
 

8 ADRODDIAD BLYNYDDOL RHEOLI’R TRYSORLYS 2017/18  
 
Cyflwynodd y Cynghorydd Julian Thompson-Hill, Aelod Arweiniol Cyllid ac Asedau 
(copi'n amgaeedig) adroddiad yn rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf i’r aelodau ar  
berfformiad y swyddogaeth rheoli’r trysorlys ac yn dangos cydymffurfiad â 
chyfyngiadau'r trysorlys a’r Dangosyddion Darbodus yn ystod 2017/18. 
 
Wrth grynhoi'r adroddiad, cyfeiriodd y Cynghorydd Thompson-Hill at bwysigrwydd 
rheolaeth trysorlys a chyfeiriodd at y cefndir economaidd a'i effaith ar 

Tudalen 10



weithgareddau rheoli'r trysorlys.  Amlygodd y prif bwyntiau ar gyfer yr aelodau o ran 
gweithgaredd benthyca a buddsoddi a chadarnhaodd gydymffurfiad â’r holl 
ddangosyddion ariannol a osodwyd, gan dywys aelodau drwy’r dangosyddion 
hynny fel y’u manylir yn Atodiad B, a chadarnhau cymarebau priodol o ran costau 
ariannu a lefelau benthyca sydd ymhell o fewn y terfynau.   Cafwyd sicrwydd y 
defnyddir ymgynghorwyr allanol yn ogystal â swyddogion mewnol er mwyn sicrhau 
y cymerir y camau priodol er budd gorau’r Cyngor a bod diweddariadau rheolaidd 
yn cael eu cyflwyno i’r Pwyllgor Llywodraethu Corfforaethol. 
 
Mewn ymateb i gwestiynau cadarnhaodd Cynghorydd Thompson-Hill bod yr holl 
fenthyca ar gyfradd sefydlog drwy gydol cyfnod y benthyciad ac eglurodd hefyd y 
terfyn awdurdodedig a’r ffin weithredol a osodwyd ar gyfer dyled allanol.  Eglurodd y 
Pennaeth Cyllid/Swyddog A.151 strwythur aeddfedu benthyca cyfradd sefydlog er 
mwyn sicrhau lledaeniad rhesymol o aeddfedrwydd dyledion gyda therfyn 
penodedig o ran faint o ddyled sy’n aeddfedu o fewn cyfnod gosodedig. 
 
PENDERFYNWYD bod y Cabinet yn - 

 
(a)  nodi perfformiad swyddogaeth Rheoli’r Trysorlys y Cyngor yn ystod 2017/18 

a’i gydymffurfiad â’r dangosyddion darbodus gofynnol, fel yr adroddwyd yn 
adroddiad Rheoli’r Trysorlys Blynyddol 2017/18 (Atodiad 1 yr adroddiad), a 

 
(b) cadarnhau eu bod wedi darllen, deall ac wedi ystyried yr Asesiad o Effaith ar 

Les (Atodiad 2 yr adroddiad) fel rhan o'u hystyriaethau. 
 

9 ADRODDIAD CYLLID  
 
Cyflwynodd y Cynghorydd Julian Thompson-Hill adroddiad yn rhoi manylion ynglŷn 
â'r sefyllfa ariannol ddiweddaraf a'r cynnydd a wnaed yn erbyn y strategaeth gyllid y 
cytunwyd arni.  Rhoddodd y crynodeb canlynol o sefyllfa ariannol y Cyngor –  
 

 cyllideb refeniw net y Cyngor ar gyfer 2018/19 yw £194.418m (£189.252m yn 
2017/18) 

 Rhagwelir y bydd gorwariant o £0.811m ar gyllidebau gwasanaethau a 
chorfforaethol 

 nododd arbedion ac effeithiolrwydd a gytunwyd o £4.6m gan gynnwys y rhai a 
gyflawnwyd eisoes gan dybio y byddai'r holl effeithiolrwydd/ arbedion 
gwasanaeth yn cael eu darparu - byddai unrhyw eithriadau yn cael eu hadrodd 
i'r Cabinet os oes angen  

 amlygwyd y risgiau ar hyn o bryd a’r gwahaniaethau mewn perthynas â 
meysydd gwasanaeth unigol, a  

 darparwyd diweddariad cyffredinol ar y Cyfrif Refeniw Tai, y Cynllun Cyfalaf Tai 
a'r Cynllun Cyfalaf (gan gynnwys elfen y Cynllun Corfforaethol). 

 
Gofynnwyd hefyd i’r Cabinet gymeradwyo dileu dyled hanesyddol sydd werth £26k 
yn  ymwneud â grant a or-haliwyd a gwaith ar eiddo sy’n dyddio'n ôl i 2011.   
 
Codwyd y materion canlynol wrth drafod – 
 

Tudalen 11



 Safle Glasdir – fel arfer y contractwr sy’n gyfrifol am gost mân waith atgyweirio 
(fel rhan o'r contract gwreiddiol) ac roedd y rhan fwyaf o'r gwaith y tynnwyd sylw 
ato wedi ei gwblhau dros fisoedd yr haf gyda rhywfaint o fan waith yn weddill a 
cheisiadau am rywfaint o waith ychwanegol wedi’u gwneud – cafwyd eglurhad 
ar y materion y byddai angen i’r ysgol eu noddi. 

   Mae cynlluniau i wella llwybrau cerdded a beicio i’r ysgol wedi eu hadnabod a 
bydd y rhain yn cael eu hariannu drwy Leoliadau y Tu Allan i’r Sir Llywodraeth 
Cymru - roedd y trafodaethau'n canolbwyntio ar y pwysau parhaus ar draws y 
rhanbarth a chadarnhawyd fod Llywodraeth Cymru wedi sefydlu Grŵp i ystyried 
y materion hyn ymhellach.  Cynhyrchwyd adroddiad gan ADSS Cymru a CLlLC 
a oedd yn amlygu’r goblygiadau o ran costau a chynaladwyedd Gwasanaethau 
Plant yn y dyfodol, gan gynnwys costau lleoliadau.   Ystyriodd yr aelodau’r 
heriau sy’n wynebu’r awdurdod o ran diwallu anghenion cymhleth unigolion yn 
unol â’i ddyletswyddau statudol, a nodwyd na fyddai modd diwallu rhai 
anghenion penodol heblaw drwy ddarpariaeth arbenigol ar gost uchel dros ben 
y tu allan i’r sir.   Yr awdurdod fydd yn gyfrifol am y costau hyn ac nid yw’n 
hawdd darogan niferoedd. 

 Balansau Ysgolion – mae’r sefyllfa wedi sefydlogi fel y rhagwelwyd yn ystod y 
flwyddyn ariannol ddiwethaf a rhagwelir cynnydd ym malans y diffyg yn 
gyffredinol.   Cafodd y sefyllfa ei monitro'n ofalus a gweithiodd swyddogion 
gyda’r ysgolion er mwyn sicrhau bod cynlluniau adfer cadarn yn eu lle; 
amlygwyd hefyd gyfrifoldebau rheolaeth ariannol Cyrff Llywodraethu ysgolion, 

 Bu gostyngiad yn y Grant Gwella Addysg gan Lywodraeth Cymru a rhagwelwyd 
gostau ymadael o £15k – mewn achosion lle daeth arian grant i ben daeth maes 
gwaith y grant hwnnw hefyd i ben, ond roedd yn rhaid i’r Cyngor dalu rhai costau 
a gododd yn sgil hynny, er enghraifft diswyddiadau. 

 Priffyrdd - amlygwyd effaith y gostyngiad yn y gwaith a’r ad-daliadau sy’n dod 
gan Asiantaeth Cefnffyrdd Gogledd a Chanolbarth Cymru a dywedodd y 
Cynghorydd Brian Jones y byddai’r swm yn cael ei addasu yn unol â hynny. 

 Arbedion cytunedig – o ran arbedion effeithlonrwydd a gytunwyd ar gyfer 
2018/19, tra byddai rhai o’r arbedion hyn o bosibl yn cael effaith ar 
wasanaethau, ystyriwyd na fyddai effaith arwyddocaol ar ddarpariaeth 
gwasanaethau - byddai modd gwireddu'r holl arbedion gwyrdd a melyn heb gael 
effaith niweidiol ar wasanaethau rheng flaen – cytunodd y pennaeth Cyllid y 
byddai’n edrych a oedd dileu swydd Rheolwr Gwasanaeth (Cyf CSS E001) 
wedi’i gynnwys yn y gost ar gyfer ailstrwythuro’r Tîm Rheoli Gwasanaethau 
Darparu (Cyf CSS E002).   

 
PENDERFYNWYD bod y Cabinet yn - 

 
(a)  nodi'r cyllidebau a bennwyd ar gyfer 2018/19 a'r cynnydd yn erbyn y 

strategaeth gyllid gytunedig, a 
 
(b) cymeradwyo diddymu dyled hanesyddol gwerth £26,481.43. 
 

10 RHAGLEN GWAITH I'R DYFODOL Y CABINET  
 
Cyflwynwyd Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol y Cabinet i’w hystyried a nodwyd y byddai’r 
eitemau a ganlyn yn cael eu hychwanegu at y rhaglen waith - 
 

Tudalen 12



 Dyfarniad grant ar gyfer caffaeliadau eiddo yn Rhodfa’r Gorllewin a Stryd 
Sussex yn y Rhyl - Hydref 

 Digartrefedd  - Cynllun Comisiynu Atal/Cefnogi Pobl – Rhagfyr 
 
PENDERFYNWYD Nodi Rhaglen Gwaith i'r Dyfodol y Cabinet. 
 
Ar y pwynt hwn (11.30am) cymerodd yr aelodau egwyl am luniaeth. 
 

Gwahardd y wasg a'r cyhoedd 
 
PENDERFYNWYD dan ddarpariaethau Adran 100A Deddf Llywodraeth Leol 1972, 
gwahardd y Wasg a’r Cyhoedd o’r cyfarfod ar gyfer yr eitemau canlynol ar y sail y byddai 
gwybodaeth eithriedig yn debygol o gael ei datgelu fel y’i diffinnir ym Mharagraffau 12 ac 
14 Rhan 4 Atodlen 12A y Ddeddf. 
 
11 DEWISIADAU AR GYFER GORFODAETH TROSEDDAU AMGYLCHEDDOL  

 
Cyflwynodd y Cynghorydd Tony Thomas adroddiad cyfrinachol yn rhoi manylion am 
opsiynau ar gyfer darparu gorfodaeth amgylcheddol yn y sir. 
 
Rhoddwyd rhywfaint o gefndir am y gwasanaeth gorfodi blaenorol a ddarparwyd 
gan Kingdom Security Ltd a'r dull cydweithredol o daclo troseddau amgylcheddol 
drwy addysgu/codi ymwybyddiaeth y cyhoedd a glanhau strydoedd effeithiol gan 
arwain at amgylchedd lleol glanach.  Yn dilyn terfynu contract Kingdom Security Ltd 
yn gynnar, cwblhawyd gwerthusiad o opsiynau ar gyfer darpariaeth y dyfodol fel y 
nodwyd yn yr adroddiad.   Argymhellwyd ail-dendro’r contract ar gyfer darparu 
gorfodaeth mewn perthynas â throseddau amgylcheddol gan barhau i archwilio’r 
opsiwn o ateb cydweithredol rhanbarthol neu isranbarthol. 
 
Ystyriodd y Cabinet y gwerthusiad o’r opsiynau a manteision ac anfanteision 
opsiynau unigol.  Pwysleisiwyd ar angen am ateb niwtral o ran cost ac eglurder ar y 
fanyleb ar gyfer darparu'r gwasanaeth, ynghyd â'r angen am fesurau priodol yn y 
cyfamser.  Mynegwyd ffafriaeth dros weithio rhanbarthol ond o ystyried yr amserlen 
berthnasol ystyriwyd mai priodol fyddai cefnogi’r opsiwn i ail-dendro er mwyn 
sicrhau na fyddai oedi gormodol yn narpariaeth gorfodaeth tra byddai ymarferoldeb 
opsiwn rhanbarthol yn cael ei archwilio.   O ystyried pwysigrwydd y fanyleb ar gyfer 
darpariaeth y gwasanaeth ac er mwyn i aelodau allu cyfrannu at y broses, 
cefnogodd y Cabinet gynnig gan y Cynghorydd Richard Mainon bod y fanyleb 
ddrafft yn cael ei hystyried gan y Pwyllgor Craffu a chytunwyd hefyd y byddai'r 
Pwyllgor Craffu yn cael  adroddiad ar gynnydd o ran y cyfle i gydweithio’n 
rhanbarthol / isranbarthol. 
 
 Wrth agor y drafodaeth i rai nad oeddent yn aelod o’r Cabinet mynegwyd pryderon 
y byddai ail-dendro i gwmni preifat yn achosi’r un problemau a brofwyd o dan y 
contract blaenorol a’r farn oedd y gellid arfer mwy o reolaeth dros ddarpariaeth y 
gwasanaeth drwy ddarpariaeth fewnol.   Cyfeiriwyd hefyd at y posibilrwydd o 
gyfuno'r holl wasanaethau gorfodi ar y stryd, gan gynnwys gorfodaeth parcio.  
Soniodd yr Aelod Arweiniol a Phennaeth Cynllunio a Diogelu’r Cyhoedd unwaith eto 
am y goblygiadau sylweddol o ran cost a’r anawsterau recriwtio gyda darpariaeth 
fewnol  Eglurwyd y byddai manyleb ddiwygiedig ar ofynion y gwasanaeth yn cael ei 

Tudalen 13



llunio gan ystyried profiadau’r gorffennol ac adborth a gafwyd ac y byddai aelodau’n 
cael rhagor o fewnbwn i’r telerau hynny drwy’r broses graffu.  Eglurwyd mai pwrpas 
y contract fyddai mynd i’r afael â materion amgylcheddol ac nid gweithredu fel 
modd o gynhyrchu incwm.  Gellir ystyried cyfuno gwasanaethau gorfodi fel rhan o’r 
ailstrwythuro sydd ar ddod.  Roedd hefyd rywfaint o gefnogaeth dros gydweithio 
rhanbarthol, boed yn ddarpariaeth fewnol neu allanol, a dywedwyd wrth yr aelodau 
am y sefyllfa ddiweddaraf o safbwynt diddordeb a thrafodaethau gydag 
awdurdodau eraill Gogledd  Cymru.  Ni fyddai ymgynghoriad cyhoeddus ar yr 
opsiynau.   Trafododd yr aelodau hefyd ymgyrch addysgu a chodi ymwybyddiaeth y 
cyhoedd a’r posibilrwydd o ailgyflwyno’r arwyddion triongl mewn mannau lle mae 
baw cŵn yn broblem fawr, gyda chyfleoedd yn y dyfodol i weithio gyda 
gwasanaethau addysg mewn ysgolion.   Cytunodd yr aelodau i ystyried yr opsiynau 
hyn a hefyd i gysylltu â’r Heddlu o ran y posibilrwydd iddyn nhw gymryd camau 
gorfodi yn y cyfamser. 
 
PENDERFYNWYD bod y Cabinet yn - 

 
(a)  Nodi’r opsiynau yn yr adroddiad ar gyfer camau gorfodi mewn perthynas â 

throseddau amgylcheddol ac awdurdodi swyddogion i symud ymlaen â 
dewis 3 gyda chydweithwyr yn yr adran gaffael er mwyn caffael darparwr 
gwasanaeth allanol; 

 
(b) Cytuno y dylai’r Pennaeth Cynllunio a Diogelu’r Cyhoedd gytuno ar gynnwys 

manyleb derfynol ar gyfer  darpariaeth gwasanaeth gorfodaeth amgylcheddol 
ar ôl ystyried y fanyleb ddrafft gan y Pwyllgor Craffu, a 

 
(c) swyddogion i barhau i archwilio’r cyfle i gydweithio yn rhanbarthol neu’n 

isranbarthol a rhoi gwybod i'r Pwyllgor Craffu am gynnydd y gwaith mewn 
chwe mis. 

 
12 DARPARU SAFLEOEDD SIPSIWN A THEITHWYR  

 
Cyflwynodd y Cynghorydd Tony Thomas adroddiad cyfrinachol am gynigion ar 
gyfer lleoliad safleoedd sipsiwn a theithwyr preswyl a thramwy i ddiwallu 
dyletswyddau statudol ynghyd â’r cynllunio, yr ariannu a’r materion cyfathrebu 
cysylltiedig. 
 
Roedd yn ofynnol i Awdurdodau Lleol yng Nghymru gynnal Asesiad o Lety Sipsiwn 
a Theithwyr a gwneud darpariaeth os daw’r angen i wneud hynny i’r amlwg.   Yn 
sgil yr asesiad nodwyd bod angen un safle preswyl parhaol ac un safle tramwy ac 
mae'r asesiad yn cynnwys gwybodaeth am drafodaethau gyda Llywodraeth Cymru 
ynglŷn â’r posibilrwydd o gael safleoedd preswyl a thramwy agos at ei gilydd, gan 
nodi opsiynau i’w hystyried wrth symud ymlaen.  Cynigiwyd lleoli’r ddau safle yn 
Fferm Green-gates East ger Llanelwy ac i ymgynghori ar y cynnig hwnnw a 
chyflwyno ceisiadau ariannu i Lywodraeth Cymru er mwyn datblygu’r cyfleusterau 
arfaethedig yn amodol ar ganiatâd cynllunio.  
 
Roedd y Cabinet yn cydnabod y cyfrifoldebau statudol o ran diwallu’r anghenion a 
ddynodwyd ac a gydnabyddir yn y gwaith cynhwysfawr a wnaed hyd yma.  Wedi 
ystyried hyfywedd y safleoedd a ddynodwyd, cefnogodd y Cabinet y cynnig bod y 

Tudalen 14



ddau safle’n cael eu lleoli yn Green-gates Farm East ac argymhellwyd camau ar 
gyfer diwallu’r amserlen ar gyfer gwneud cais am arian grant gan Lywodraeth 
Cymru.  Nodwyd bod llythyr y Gweinidog (gweler yr atodiad i’r adroddiad) yn 
darparu peth sicrwydd o ran cyllid ar gyfer y dyfodol.  Ymatebodd y Swyddogion i 
nifer o faterion a gododd y Cynghorydd Peter Scott ynghylch asesiadau hyfywedd 
safleoedd penodol a pham yr ystyriwyd bod Fferm Green-gates yn fwy addas na’r 
safleoedd eraill.   Gofynnodd y Cynghorydd Scott hefyd am sicrwydd y byddai 
ymgynghori cyhoeddus trylwyr yn digwydd a chadarnhaodd swyddogion y byddai’r 
broses ymgynghori cyn-cynllunio statudol yn berthnasol. 
 
PENDERFYNWYD – bod y Cabinet yn 

 
(a)  cymeradwyo cynnal ymgynghoriad cyn-cynllunio a cheisiadau cynllunio llawn 

dilynol (gan ystyried canlyniadau’r ymarfer cyn-cynllunio) ar gyfer safleoedd 
Sipsiwn a Theithwyr preswyl a thramwy ar y safle 'Green-gates Farm East' 
yn y lleoliadau a nodwyd yn Atodiad 1 yr adroddiad, a  

 
(b) cymeradwyo cyflwyno ceisiadau cyllid i Lywodraeth Cymru mewn perthynas 

â chynigion ar gyfer safleoedd preswyl a/neu Sipsiwn a Theithwyr yn amodol 
ar roi caniatâd cynllunio yn unol â’r rhaglen a amlinellwyd ym mharagraff 
4.11 yr adroddiad. 

 
Pleidleisiodd Cynghorydd Richard Mainon yn erbyn y penderfyniad uchod. 
 

13 CASTELL BODELWYDDAN, BODELWYDDAN  
 
Cyflwynodd y Cynghorydd Julian Thompson-Hill adroddiad cyfrinachol yn gofyn bod 
telerau gwerthu’r buddiant rhydd-ddaliadol yng Ngwesty Castell Bodelwyddan a 
rhan o’r ystâd ond gan gadw ardaloedd eraill ar gyfer mynediad cyhoeddus, yn cael 
eu cymeradwyo. 
 
Rhoddodd y Cabinet awdurdod i swyddogion gychwyn trafodaethau ar werthiant 
Castell Bodelwyddan ym mis Gorffennaf 2017 ac roedd yr adroddiad yn cynnwys 
crynodeb o’r telerau dros dro y cytunwyd arnynt gyda'r prynwr.  Roedd yr adroddiad 
hefyd yn cynnwys cynigion ar gyfer cadw rhan o’r ystâd gyda’r bwriad o wella a 
datblygu mynediad cyhoeddus i’r ardaloedd hynny ac i gadw tir a oedd yn destun 
tenantiaeth amaethyddol, a’r porthdy.   Roedd manylion y goblygiadau ariannol 
wedi eu nodi yn yr adroddiad ac atebodd yr Aelod Arweiniol a’r Rheolwr Prisio ac 
Ystadau gwestiynau am y goblygiadau ariannol hynny; effaith y telerau gwerthu 
arfaethedig ar bob parti cysylltiedig â’r canlyniadau posib, a rheolaeth yr ardaloedd 
sydd i'w cadw gan y Gwasanaethau Cefn Gwlad yn amodol ar achos busnes i’r 
Grŵp Buddsoddi Strategol.   Cytunodd yr aelodau hefyd i geisio darganfod a allai’r 
cynigion arwain at adfachu arian grant ar gyfer ffosydd  y Rhyfel Byd Cyntaf. 
 
PENDERFYNWYD – 

 
(a)  Bod y Cyngor yn gwerthu’r buddiant rhydd-ddaliadol yng Ngwesty Castell 

Bodelwyddan am £1.2 miliwn ar y telerau a nodwyd yn Atodiad 1 yr 
adroddiad; 

 

Tudalen 15



(b) Bod y Cyngor yn gwerthu’r buddiant rhydd-ddaliadol yn eiddo 
Ymddiriedolaeth Castell Bodelwyddan (ac eithrio tir ar osod ar denantiaeth 
amaethyddol, y Porthdy a thir ar gyfer mynediad cyhoeddus) am £500,000 ar 
delerau a nodwyd yn Atodiad 1 yr adroddiad; 

 
(c) Bod y Cyngor yn cadw'r maes parcio a’r tir parc presennol, y lle chwarae a'r 

ffosydd Rhyfel Byd Cyntaf, ynghyd â phrydles 125 mlynedd ar gyfer y coetir.   
Bydd yr ardaloedd hyn yn cael eu rhedeg gan y Gwasanaethau Cefn Gwlad 
gyda mynediad cyhoeddus;  

 
(d) bydd tir sydd ar hyn o bryd yn destun tenantiaeth amaethyddol yn cael ei 

gadw fel rhan o ddaliadaeth tir amaethyddol corfforaethol y Cyngor, a  
 
(e) Bydd y porthdy bychan ar derfyn dwyreiniol y stad yn cael ei gadw gan y 

Cyngor hyd nes  y gwneir adolygiad o'i ddefnydd. 
 

14 TIR YN NHIRIONFA, FFORDD GALLT MELYD, RHUDDLAN  
 
Cyflwynodd y Cynghorydd Julian Thompson-Hill adroddiad cyfrinachol yn ceisio 
cymeradwyaeth i ddiwygio telerau cymeradwyaeth blaenorol y Cabinet perthnasol i 
werthiant y safle. 
 
Roedd yr adroddiad yn rhoi manylion am y newidiadau hynny i’r gwerthiant nad 
oeddent wedi’u cynnwys yng nghymeradwyaeth blaenorol y Cabinet ym mis Ionawr 
2017, ynghyd â’r rhesymau y tu ôl i’r newidiadau sy’n angenrheidiol er mwyn symud 
ymlaen â’r gwerthiant.   Codwyd cwestiynau ynglŷn â nifer y consesiynau a wnaed 
a gofynnwyd am sicrwydd fod y telerau newydd hyn yn cynrychioli’r opsiwn gorau i’r 
Cyngor ar gyfer datblygu.  Cadarnhawyd bod y telerau newydd wedi deillio o 
drafodaethau cymhleth ac estynedig ac yr ystyrir mai’r rhain yw'r opsiynau gorau er 
mwyn sicrhau’r gwerth a’r manteision gorau i’r naill ochr a’r llall.  Atebodd 
Swyddogion hefyd gwestiynau gan aelodau lleol, y Cynghorwyr Ann Davies ac 
Arwel Roberts, yn ymwneud ag elfennau o'r datblygiad arfaethedig - rhai ohonynt y 
byddai angen rhoi sylw iddynt yn ystod y cam cais cynllunio. 
 
PENDERFYNWYD – bod y Cabinet yn 

 
(a)   diwygio siâr ganrannol y derbyniad cyfalaf gros a gafwyd gan y Cyngor fel y 

nodir yn yr adroddiad, gan adlewyrchu’r tir glas sy’n cael ei werthu gan ein 
cyd-werthwr yn rhydd o unrhyw gyfyngiadau gan y Cyngor; 

 
(b)  caniatáu ar gyfer cost ychwanegol darparu’r tai fforddiadwy ar y safle yng 

ngoleuni’r ansicrwydd sydd ar hyn o bryd ynglŷn â grant tai cymdeithasol i 
gynorthwyo â’u darpariaeth,  gostyngiad yn siâr ganrannol y Cyngor o’r 
derbyniad yn amodol ar gwblhau cytundeb gorswm gyda’r prynwr yn y 
gwaith papur gwerthu, fel sydd wedi’i nodi yn yr adroddiad; 

 
(c) mae’r cynnig a gafwyd gan y prynwr arfaethedig wedi’i leihau trwy gytundeb i 

adlewyrchu presenoldeb costau datblygu annormal ar gyfer mynediad 
priffyrdd, draenio dŵr storm, amodau tir a mannau agored cyhoeddus ar y 
safle, a 

Tudalen 16



 
(d)  nodi, oherwydd cymhlethdod y gwerthiant, bod angen amryw o ddogfennau 

ac er y bydd y Cyngor yn rhyddhau’r cyfamod ar y tir coch yn y pen draw ac 
y bydd y cyd-werthwr/prynwr yn galluogi’r Cyngor i sicrhau hawl tramwy dros 
dir y cyd-werthwr, sy’n debygol o fod y tir coch, ond efallai'r tir gwyrdd, 
ymdrinnir â’r rhain mewn dogfennau ar wahân ac nid yn y Cytundeb Rhannu 
Tir. 

 
Daeth y cyfarfod i ben am 1.30pm. 
 

Tudalen 17



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Adroddiad i’r:    Cabinet  
 
Dyddiad y cyfarfod:   30 Hydref 2018  
 
Aelod / Swyddog Arweiniol:  Julian Thompson Hill/Gary Williams 
 
Awdur yr Adroddiad:   Helen Makin, Rheolwr Gweithrediadau Cyfreithiol a 
Chaffael  
 
Teitl:     Uned Caffael Cydweithredol 
 

 

 
 
1.  Am beth mae’r adroddiad yn sôn? 

 
Mae’r adroddiad yma’n sôn am Uned Caffael Cydweithredol sydd yn rhan o 
Wasanaethau Cyfreithiol sy’n gweithredu ar draws Sir Ddinbych a Sir y Fflint.  

 
2.  Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn? 

 
Mae’r adroddiad hwn yn gofyn i’r Cabinet a ddylai’r trefniant presennol gyda Chyngor 
Sir y Fflint barhau am gyfnod pellach o dair blynedd.  

 
3.  Beth yw’r Argymhellion? 

 
3.1 Mae’r Cabinet yn cytuno i ymrwymo i dair blynedd arall o Gytundeb Lefel Gwasanaeth 

gyda Chyngor Sir y Fflint er mwyn i Gyngor Sir Ddinbych gynnal gwasanaethau caffael 
cydweithredol a fydd yn weithredol ar draws Sir Ddinbych a Sir y Fflint.  

 
3.2 Bod gan Bennaeth y Gyfraith, Adnoddau Dynol a Gwasanaethau Democrataidd 

awdurdod i gymeradwyo a mynd i mewn i ffurf briodol o gyswllt gyda Chyngor Sir y 
Fflint.        

 
4. Manylion yr Adroddiad 
 

Ym mis Mai 2014, cymeradwyodd y Cabinet i uno'r hen uned caffael gydag un Cyngor 
Sir y Fflint, gan greu gwasanaeth cydweithredol a fyddai’n cael ei gynnal gan Gyngor 
Sir Ddinbych fel cyflogwr.  Rhoddwyd y gymeradwyaeth yn seiliedig ar achos busnes 
a luniwyd gan Brifysgol Bangor oedd yn ystyried, ymysg pethau eraill, y byddai’r 
gwasanaeth cydweithredol yn gallu: 

 Creu arbedion effeithlonrwydd trwy harneisio grym gwario dau gyngor a thrwy 
foderneiddio arferion caffael. 

 Gwella capasiti, creu mwy o wytnwch, gwella recriwtio a dargadwad, a hwyluso’r 
broses o gyflwyno rheoli yn ôl categori.  

 Manteisio ar berthnasau gyda chyflenwyr a gwella cystadleuaeth.  
 

Ymrwymodd y Cyngor i gytundeb lefel gwasanaeth tair blynedd o hyd gyda Chyngor 
Sir y Fflint i gyflwyno gwasanaethau caffael.  Daeth y cytundeb i ben ym mis Gorffennaf 

Tudalen 19

Eitem Agenda 5



2017 ac mae Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol wedi cytuno estyniad yn y trefniant 
o dro i dro hyd at ddyddiad presennol. Mae’n rhaid i’r Cyngor benderfynu naill ai i 
adnewyddu’r trefniant gyda Sir y Fflint, ymrwymo i drefniant gwahanol gyda chyngor 
arall neu gyflwyno ei wasanaeth caffael ei hun a dadgyfuno’r gwasanaeth caffael 
cydweithredol.  

 
4.3 Mae’r Gwasanaeth Caffael wedi bod trwy gyfnod o newid ers trosglwyddo.  Mae wedi 

cael ei reoli gan nifer o benaethiaid gwasanaeth a rheolwyr gweithredol gwahanol.  
Dim ond yn y deuddeg mis diwethaf y mae wedi cyflawni cyfnod o sefydlogrwydd yn 
sgil penodiad y Rheolwr Gweithrediadau a Chaffael.  

 
4.5    Mae archwiliad ar y cyd o’r gwasanaeth caffael cydweithredol wedi cael ei gynnal gan 

y timau Archwilio Mewnol yn y ddau Gyngor i ganfod a ydi’r buddion a ragwelwyd wedi 
cael eu cyflawni.  Yn gryno, daeth i’r casgliad: 

 bod manteision staffio megis capasiti a gwytnwch wedi cael eu cyflwyno er 
gwaethaf newidiadau i reolwyr ar lefelau strategol a gweithredol;  

 nad ydi’r ddau gyngor wedi ymwneud â gweithgarwch caffael cydweithredol/ar y 
cyd yn aml;  

 bod cyfarfodydd anaml o’r bwrdd rheoli ar y cyd ar y cychwyn wedi llesteirio 
cyflwyno manteision y cynllun busnes, er roedd y trefniadau llywodraethu hynny 
wedi cael eu cryfhau;  

 mae angen adrodd yn ôl i gynghorwyr etholedig ar berfformiad y gwasanaeth 
cydweithredol yn fwy amlwg; a  

 cyflwynwyd rheoli yn ôl categori yn ddiweddar. 
 

4.4  Cyn mis Mehefin 2018, pan gafodd casgliadau’r adroddiad gan yr Adain Archwilio 
Mewnol eu hadrodd i’r Pwyllgor Llywodraethu Corfforaethol, nid oedd y Gwasanaeth 
erioed wedi adrodd yn benodol ar sut mae’r trefniant cydweithredol yn gweithio nac ar 
berfformiad gyllideb.  

 
 4.5 Mae yna faterion gweithredol sydd yn parhau heb eu datrys ers 2014, yn benodol, yn 

ymwneud â gwahaniaethau mewn gweithdrefnau a pholisïau gweithredol ar draws y 
ddau gyngor a phrynu mewn i’r Gwasanaeth gan Brif Swyddogion ac ar draws 
Gwasanaethau yn gyffredinol.  

 
 4.6 Mae’n amlwg nad ydi’r Gwasanaeth wedi gallu cyflawni ei holl nodau ac amcanion eto.  

Serch hynny, llwyddodd i gyflwyno’r gwasanaeth er mai dim ond chwarter nifer y 
gweithwyr fesul £1m o wariant  a argymhellir gan Lywodraeth Cymru a Swyddfa 
Archwilio Cymru oedd ganddynt (yn ei adroddiad diweddar ar gyflwr caffael cyhoeddus 
yng Nghymru).  

 
4.7 Ar hyn o bryd, mae’r Cynghorau yn trafod sut i weithredu casgliadau’r adroddiad 

Archwilio a sut i gefnogi gwaith cydweithredol ar draws pob gwasanaeth. Yr 
argymhelliad ydi bod ymestyn y broses gydweithio yn briodol am 3 mlynedd arall.  

 
5. Sut mae'r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau Corfforaethol? 
  

Mae gan yr Uned Caffael Cydweithredol rôl sydd yn gweithredu ar draws y Cyngor ac 
felly mae’n effeithio ar bob un o Flaenoriaethau’r Cyngor, yn enwedig:  

Tudalen 20



Cymunedau wedi eu cysylltu: mae’r broses caffael yn sicrhau y gall y Cyngor brynu 
nwyddau a gwasanaethau sydd eu hangen i ddarparu gwasanaethau i ddinasyddion.  

 
6.  Faint fydd yn ei gostio a sut fydd yn effeithio ar wasanaethau eraill? 
  

Y gyllideb ar gyfer 2018-19 ydi £494,180. Rhennir y gost 55% i Sir y Fflint a 45% i Sir 
Ddinbych. Y rheswm am hyn ydi adlewyrchu gwahaniaethau yng nghyllideb 
gyffredinol y cyngor a gweithgaredd caffael. Mae gwariant presennol ychydig yn 
uwch na’r hyn a ragwelwyd yn wreiddiol oherwydd trefniadau gwarchod cyflogau. 
Fodd bynnag, mae costau’n cael eu cynnal o fewn y gyllideb bresennol.  

  
7. Beth yw prif gasgliadau'r Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb?  
  

Nid oes angen Asesiad o Effaith ar Les.  
 
8. Pa ymgynghoriadau a gynhaliwyd gyda Chraffu ac eraill? 

 
Ystyriodd y Pwyllgor Llywodraethu Corfforaethol adroddiad yr Adain Archwilio Mewnol 
ym mis Awst 2018. Bydd adroddiad arall yn cael ei ystyried yn fuan yn 2019.  

 
9. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 

  
Cefnogir y cynnig i ymestyn y cytundeb gwasanaeth cydweithredol gyda Chyngor Sir 
y Fflint am dair blynedd arall. Gellir cadarnhau bod modd cadw’r trefniadau o fewn y 
gyllideb gwasanaeth presennol.  

 
10. Pa risgiau sydd yna ac oes yna unrhyw beth y gallwn ei wneud i'w lleihau? 
  
 Gwnaeth yr adroddiad Archwilio Mewnol argymhellion i wella’r Uned Caffael 

Cydweithredol a rhoddodd sgôr sicrwydd 'isel’. Mae cynllun rheoli yn cael ei weithredu 
a bydd adroddiad am ei gynnydd yn cael ei adrodd i’r Pwyllgor Llywodraethu 
Corfforaethol yn fuan yn 2019.    

 

11. Pŵer i wneud y Penderfyniad 

 
11.1  Adran 9 Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2009 (pŵer datganedig i gydweithio gydag 

awdurdod lleol arall) 
Adran 111 Deddf Llywodraeth Leol 1972 (pŵer i ymgymryd ag unrhyw weithred i 
hwyluso, neu sydd yn ffafriol neu ddamweiniol, i gyflawni ei swyddogaethau yn llawn);  
Adran 112 Deddf Llywodraeth Leol 1972 (penodi gymaint o swyddogion a sydd raid er 
mwyn cyflawni swyddogaeth y Cyngor);   
Adran 113 Deddf Llywodraeth Leol 1972 (lleoli staff awdurdod lleol i gael eu defnyddio 
gan awdurdod lleol arall)  
Adran 3 (1) Deddf Llywodraeth Leol 1999 (dyletswydd cyffredinol ar awdurdod gwerth 
gorau i wneud trefniadau i sicrhau gwelliant parhaus o ran y ffordd y mae ei 
swyddogaethau’n cael eu cyflawni)  
Mae Adran 13 Tabl 4 (m) o gyfansoddiad y Cyngor yn dirprwyo grym i’r Cabinet i feithrin 
a chynnal perthnasau cadarnhaol gyda sefydliadau partner.  

 

Tudalen 21



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Adroddiad i’r:    Cabinet 
 
Dyddiad y cyfarfod:   30 Hydref 2018 
 
Aelod / Swyddog Arweiniol:   Y Cyng. Julian Thompson-Hill / Richard Weigh, 

Pennaeth Cyllid  
 
Awdur yr Adroddiad:    Steve Gadd, Prif Gyfrifydd 
 
Teitl:   Adroddiad Cyllid (Medi - 2018/19) 
 

 

 
1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn? 

Mae'r adroddiad yn rhoi manylion am gyllideb refeniw ac arbedion y cyngor fel y cytunwyd 
arnynt ar gyfer 2018/19. Mae'r adroddiad hefyd yn rhoi diweddariad cryno o'r Cynllun 
Cyfalaf yn ogystal â'r Cyfrif Refeniw Tai a'r Cynllun Cyfalaf Tai. 

 

2.  Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn? 
 Pwrpas yr adroddiad yw rhoi diweddariad ar sefyllfa ariannol bresennol y cyngor, a 

chadarnhau’r cyllidebau gwasanaeth y cytunwyd arnynt ar gyfer 2018/19. 
 

3. Beth yw’r Argymhellion? 
Argymhellir y camau gweithredu canlynol:  
3.1 Bod Aelodau’r Cabinet yn nodi'r cyllidebau a bennwyd ar gyfer 2018/19 a'r 

cynnydd yn erbyn y strategaeth y cytunwyd arni. 
3.2 Bod Aelodau o’r Cabinet yn nodi ac yn cytuno ar y defnydd o arian wrth gefn, 

tanwariant a ddygwyd ymlaen a rhyddhau arian at raid, er mwyn helpu i liniaru'r 
pwysau cyllideb cyffredinol sy'n wynebu'r Cyngor.  

  
4. Manylion yr Adroddiad 

Mae’r adroddiad yn crynhoi cyllideb refeniw'r Cyngor ar gyfer 2018/19 fel y nodwyd yn 
Atodiad 1. Cyllideb refeniw net y Cyngor yw £194.418 miliwn (£189.252 miliwn yn 17/18). 
Rhagwelir y bydd gorwariant o £1.164 miliwn ar wasanaethau a chyllidebau corfforaethol 
(gorwariant o £0.811 miliwn yn yr adroddiad diwethaf). Mae’r naratif o amgylch y risgiau 
a’r rhagdybiaethau presennol sy’n sail i'r asesiad hwn yn cael eu hamlinellu yn Adran 6. 
Roedd cyllideb 2018/19 angen nodi a chytuno ar arbedion ac effeithlonrwydd o £4.6 
miliwn.  Mae'r tabl isod yn rhoi crynodeb o sut cafodd y targed arbedion ei gyflawni. Gellir 
cadarnhau bod y £2 filiwn o ganlyniad i newidiadau yn y Ddarpariaeth Isafswm Refeniw 
a’r £1 miliwn o arbedion corfforaethol ehangach eisoes wedi eu cyflawni.   Cytunwyd ar 
effeithlonrwydd gwasanaeth o £1.2 miliwn ac arbedion o £0.4 miliwn fel rhan o’r gyllideb 
a dangosir hyn yn Atodiad 2. Gan fod yr arbedion effeithlonrwydd yn ffurfio rhan o ‘fusnes 
fel arfer’ ar gyfer gwasanaethau, yna tybir y bydd y rhain yn cael eu cyflawni. Bydd unrhyw 
eithriad yn cael ei adrodd wrth y Cabinet yn ôl y gofyn. Bydd yr arbedion gwasanaeth yn 
cael eu monitro'n agos dros y misoedd nesaf ac adroddir ar gynnydd i'r Cabinet. 

    
Arbedion/Effeithlonrwydd a gytunwyd ar 
gyfer 2018/19 

£000     % 

Newidiadau i Ddarpariaeth Isafswm 
Refeniw 

2,000 43% 

Arbedion Corfforaethol a nodwyd yn 
2017/18 

1,000 22% 

Effeithlonrwydd Gwasanaeth (gweler 
Atodiad 2) 

1,200 26% 

Arbedion Gwasanaeth (gweler Atodiad 2) 411 9% 

Cyfanswm 4,611 100% 

Tudalen 23

Eitem Agenda 6



 
5. Sut mae'r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau Corfforaethol? 
 Mae rheoli cyllidebau refeniw a chyfalaf y cyngor yn effeithiol a chyflawni'r strategaeth 

gyllidebol y cytunwyd arni yn sylfaen i weithgarwch ym mhob maes, gan gynnwys 
blaenoriaethau corfforaethol. 

 
6. Faint fydd yn ei gostio a sut fydd yn effeithio ar wasanaethau eraill? 
 Mae naratifau gwasanaethau pwysig yn egluro amrywiant a risgiau i’w gweld yn y 

paragraffau isod. 
  

 Ar hyn o bryd rhagwelir y bydd Cwsmeriaid, Cyfathrebu a Marchnata yn gorwario o 
£40k (nodwyd £49k ym mis Medi). Mae’r pwysau i raddau helaeth yn sgil y costau staff 
uwch na’r disgwyl yn ymwneud â llenwi dros gyfnodau mamolaeth. 

 

 Ar hyn o bryd rhagwelir y bydd Priffyrdd ac Amgylchedd yn gorwario o £728k (nodwyd 
£98k yn y cyfarfod Cabinet diwethaf). Bu nifer o newidiadau i'r alldro a ragamcanwyd ers 
y mis diwethaf, sy'n cael eu nodi isod: 

 Prosiectau Mawr - Mae hyn wedi bod yn broblem dros y blynyddoedd diwethaf. 
Mae’r prif reswm dros y diffyg incwm yn ymwneud â chyfanswm y gwaith ac ad-daliad 
gan Asiantaeth Cefnffyrdd Gogledd a Chanolbarth Cymru.  Yn dilyn cyflwyniad a 
thrafodaeth o’r materion ym Mwrdd Ail-lunio’r Cyngor, cynigiwyd bod dyraniad 
cyllideb yn ystod y flwyddyn o £140k yn cael ei ryddhau o arian at raid sy’n cael eu 
dal yn ganolog, er mwyn datrys y pwysau hwn ar sail barhaus. Cynigir ymhellach bod 
cronfa arian parod wrth gefn o £159k, a oedd wedi’i gadw er mwyn helpu i ariannu’r 
pwysau dros y blynyddoedd i ddod, yn cael ei ryddhau i helpu ariannu'r pwysau eraill 
yn y gwasanaeth.   

 Cludiant Ysgol - fel y dangoswyd mewn adroddiadau blaenorol, dyrannwyd cyllid 
ychwanegol i'r gwasanaeth yn dilyn blwyddyn gyfan o weithredu'r polisi cludiant 
diwygiedig yn ymwneud â llwybrau peryglus, y cytunwyd arno'r llynedd. Mae’r ymarfer 
hwn bellach wedi’i gwblhau ac oherwydd nifer uwch na’r cyfartaledd o ddiwrnodau 
ysgol y flwyddyn ariannol hon, mae dyraniad cyllideb ychwanegol o £300k wedi’i 
drosglwyddo i’r gwasanaeth. Er gobeithiwyd y byddai hyn yn ddigonol i ddarparu’r 
gwasanaeth, mae’r pwysau canlynol hefyd wedi’u nodi: 
o Mae newidiadau i’r polisi’n ymwneud â rhoi lle i blant Sir Ddinbych yn ysgolion 

arbennig Sir Ddinbych wedi arwain at gynnydd mewn costau cludiant arbennig. 
Mae’r costau hyn yn arbennig o uchel gan eu bod yn cynnwys tacsis a hebryngwyr. 
Mae effaith gyffredinol y newid hwn mewn dull, nad yw o fewn rheolaeth y 
Gwasanaeth Priffyrdd ac Amgylchedd, wedi arwain at gynnydd mewn costau o 
oddeutu £300k. 

o Mae mis Medi bob amser yn adeg pan ddaw nifer o gontractau newydd i rym, wrth 
i union niferoedd disgyblion ysgol fod yn hysbys. Mae’r cynnydd cyffredinol mewn 
contractau’n dod i £293k, sy’n ymwneud yn bennaf â chynnydd yn nifer cyffredinol 
disgyblion a chontractwyr yn trosglwyddo pwysau chwyddiannol i’r cyngor.  

Mae’r pwysau parhaus newydd a nodwyd yn 2018/19 (yn dod i £593k) yn cael eu 
trafod ar hyn o bryd fel rhan o’r Cynllun Ariannol Tymor Canolig ar gyfer 2019/20 a 
thu hwnt.   

 Strydwedd – Mae’r gwasanaeth wedi nodi gofyniad statudol i ddatrys mater gyda 
‘Legacy Tips’. Amcangyfrifir y bydd cost un-tro cyffredinol hyn yn fwy na £200k. Mae 
pwysau ychwanegol o fewn y gwasanaeth yn ymwneud ag amser ychwanegol a 
weithiwyd gan staff er mwyn rhoi sylw i faterion a godwyd gan y cyhoedd / Aelodau 
(e.e. gwagio rhagor o finiau yn y Rhyl yn ystod misoedd poeth yr haf).  

Tudalen 24



 Gwastraff – Mae llawer o wahanol bwysau yn effeithio ar y gwasanaeth Gwastraff 
sydd wedi eu codi yn y Bwrdd Cyllideb. Mae rhan fwyaf y pwysau yn ymwneud â 
ffioedd contractau newydd ar gyfer y contract gwastraff ailgylchadwy cymysg. Bydd 
y pwysau yn 2018/19 yn cael ei ariannu o'r Gronfa Wrth Gefn Gwastraff ac mae 
pwysau o £850k ar y gyllideb wedi ei gynnwys yn y Cynllun Ariannol Tymor Canolig 
ar gyfer 2019/20.  

 

Ar hyn o bryd rhagwelir y bydd Addysg a Gwasanaeth Plant yn gorwario o £1.566 miliwn 
(nodwyd £1.204 miliwn ym mis Medi). Mae'r symudiad o £0.362m yn ymwneud â’r newid 
mewn cymysgedd o ddisgyblion a dderbyniwyd ym mis Medi. Effaith net y newidiadau yw 
bod 17 yn llai o leoliadau allanol (yn cynnwys 4 lleoliad preswyl cost uchel) gan 
Awdurdodau Lleol eraill, sy’n arwain at golled cyfatebol o incwm. Mae Cyngor Sir 
Ddinbych yn blaenoriaethu llefydd i ddisgyblion Cyngor Sir Ddinbych mewn angen, ac 
mae Awdurdodau Lleol eraill yn gwneud mwy a mwy o drefniadau eraill. 
Mae Gwasanaethau Plant yn parhau i fod yn faes risg uchel oherwydd natur gyfnewidiol 
niferoedd achosion a phwysau chwyddiannol ar gostau lleoliadau.  Gall pob lleoliad unigol 
fod yn arbennig o ddrud ac felly gall unrhyw gynnydd mewn niferoedd gael effaith fawr ar 
y gyllideb.  Fodd bynnag, mae amcanestyniad y canlyniad terfynol yn cynnwys yr holl 
leoliadau cyfredol y tu allan i’r sir a ragwelir i amserlenni realistig.  Mae lleoliadau Addysg 
Tu Allan i’r Sir ac adenillon  yn llai na’r hyn a oedd yn y gyllideb yn sgil y gostyngiad yn 
niferoedd y disgyblion o Awdurdodau Lleol eraill sy’n mynd i ddarpariaeth ysgolion 
arbennig y Cyngor.  Cafodd y ddau bwysau yma eu cyllido’r llynedd drwy’r defnydd a 
gynlluniwyd o gronfeydd wrth gefn penodol a chawsant eu hystyried fel rhan o broses 
gyllidebol 18/19 a chytunwyd ar y pwysau ariannu o £750k gan y Cyngor ar 30 Ionawr.  
Mae'r gorwariant a adroddwyd yn cynnwys y cyfraniad hwn i’r gyllideb a chydnabyddir 
bod angen rhagor o waith i asesu goblygiadau ariannol y pwysau hwn ar y Cynllun 
Ariannol Tymor Canolig ar gyfer 2019/20 a’r tu hwnt. 
 

Rhagamcanir nawr y bydd Cyfleusterau, Asedau a Thai'n gorwario o £88k oherwydd 
cynnydd yn y costau sefydlu a ragamcanir yn ymwneud â’r prosiect SC2. Mae’r pwysau 
a oedd yn gyfanswm o £277k wedi’i liniaru gan y gwasanaeth drwy’r cynnig i ail-
ganolbwyntio’r £138k a ddygwyd ymlaen o 17/18 a’r dyraniad o £54k o’r incwm a gafwyd 
gan Gytundeb Fframwaith Caffael Hamdden Alliance.  Mae opsiwn yn parhau i gyfalafu 
rhywfaint o’r gwariant os na fydd modd nodi cyfraniadau pellach o fewn y flwyddyn. 
 

Rhagwelir y bydd y Gwasanaethau Cymorth Cymunedol yn cydbwyso’i gyllideb wedi i 
gyllideb ychwanegol o £750k gael ei dyrannu ar gyfer 2018/19 a’r cynllun o ddefnyddio 
cronfeydd wrth gefn. Mae gorwariant o fewn y Gwasanaeth Iechyd Meddwl a 
Gwasanaethau Darparwyr Mewnol yn parhau i fod yn feysydd lle mae’r pwysau mwyaf.  
Mae’r Cynllun Ariannol Tymor Canolig yn cynnwys gofyniad cyllideb dybiedig o £500k yn 
ychwanegol y flwyddyn er bod gwaith pellach yn mynd yn ei flaen i asesu’r goblygiadau 
ariannol llawn a nodi gweithredoedd i helpu lliniaru effaith y pwysau hwn. 

 

Ysgolion - Bydd y sefyllfa o ran Balansau Ysgolion yn dal i gael ei monitro’n agos, gydag 
adroddiadau i’r Aelodau bob mis. Mae Cyllid Addysg yn gweithio’n agos iawn gydag 
ysgolion i ddatblygu cynlluniau cadarn ac, yn ogystal â hyn, mae prif ac uwch swyddogion 
Addysg a Chyllid yn cyfarfod yn rheolaidd i adolygu’r cynlluniau hynny a chymryd unrhyw 
gam unioni yn ôl yr angen. Roedd y gyllideb a gytunwyd gan y Cyngor ar gyfer 2018/19 
yn ddiweddar yn cynnwys buddsoddiad ychwanegol o £1.8 miliwn yng nghyllidebau 
dirprwyedig ysgolion.   Mae lefel y balansau ysgol a ddygwyd ymlaen i 2018/19 yn falans 
diffyg net o £0.343 miliwn, a oedd yn welliant o £0.713 miliwn ar y balansau a ddygwyd 
ymlaen o 2016/17. Ar ddiwedd Medi, mae’r rhagamcaniad o falansau ysgol yn falans 
diffyg net o £1.061m, sy’n gynnydd ar y diffyg a ragamcanwyd o £0.718 miliwn ar y 

Tudalen 25



balansau a ddygwyd ymlaen o 2017/18. Rhagamcanir ar hyn o bryd y bydd y gyllideb nas 
dirprwywyd yn gorwario o £9k oherwydd tanwariant bach. 
 

Y Cyfrif Refeniw Tai  Mae’r sefyllfa refeniw ddiweddaraf yn tybio y bydd gostyngiad 
mewn balansau ar ddiwedd y flwyddyn o £794k, sy’n £164k yn fwy na’r gostyngiad a 
gyllidebwyd o £630k. Felly rhagwelir y bydd balansau’r Cyfrif Refeniw Tai yn £1.408 
miliwn ar ddiwedd y flwyddyn. Mae’r gyllideb Gyfalaf o £10.2 miliwn yn cael ei dyrannu 
rhwng gwelliannau arfaethedig i’r stoc dai bresennol (£6 miliwn) a datblygiadau tai 
newydd (£4 miliwn).  

 
Corfforaethol – Ar hyn o bryd amcangyfrifir y bydd arian corfforaethol at raid, sy’n dod i 
£1.2 miliwn, ar gael i'w rhyddhau er mwyn helpu i gyllido gorwariannau’r gwasanaeth 
(£0.5m wedi’i ragamcanu’r mis diwethaf).  Mae’r eitemau canlynol wedi’u cymeradwyo i’w 
rhyddhau yn ystod y flwyddyn, er mwyn helpu i ariannu’r pwysau gwasanaeth sylweddol 
yn ystod y flwyddyn: 

 Mae’r cynnydd disgwyliedig mewn hawlwyr Cynllun Gostyngiad Treth y Cyngor wedi 
bod yn llai na’r disgwyl, sy’n golygu y gellir rhyddhau £350k. 

 Roedd £150k wedi’i roi o’r neilltu ar gyfer cynnydd mewn Ardrethi Annomestig 
Cenedlaethol (yn seiliedig ar gynnydd chwyddiannol). Fodd bynnag, mae ymarfer 
parhaus i adolygu a herio prisiadau’n golygu nad yw’r arian at raid hwn yn ofynnol 
mwyach. 

 Mae £200k yn ymwneud â gostyngiad mewn costau yswiriant yn dilyn ymarfer ail-
dendro. 

 

Rheoli’r Trysorlys - Ar ddiwedd mis Medi, roedd cyfanswm benthyciadau’r cyngor yn 
£207.551 miliwn ar gyfradd gyfartalog o 4.47%.  Roedd balansau buddsoddi yn £3.9 
miliwn ar gyfradd gyfartalog o 0.6%.  
 

Mae crynodeb o Gynllun Cyfalaf y Cyngor ynghlwm yn Atodiad 3. Mae’r cynllun cyfalaf 
a gymeradwywyd yn £56.1 miliwn ac mae’r gwariant hyd yma yn £17.2 miliwn. Mae 
Atodiad 4 yn cynnwys diweddariad ar y prif brosiectau sydd wedi eu cynnwys yn y 
Cynllun Cyfalaf cyffredinol.  

 

7. Beth yw prif gasgliadau'r Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb?  
Cafodd Asesiadau o’r Effaith ar Les ar gyfer yr arbedion yn Atodiad 2 a’r cynnydd yn 
Nhreth y Cyngor ei gyflwyno i’r Cyngor ar 30 Ionawr.  Roedd asesiad ar gyfer y newid i 
bolisi Isafswm Darpariaeth Refeniw wedi’i gynnwys yn yr adroddiad i’r Cyngor ym mis 
Medi 2017.   

8. Pa ymgynghoriadau a gynhaliwyd gyda Chraffu ac eraill? 

 Yn ogystal â’r adroddiadau rheolaidd i’r Pwyllgor Llywodraethu Corfforaethol, mae proses 
y gyllideb wedi ei hystyried gan gyfarfodydd y Tîm Gweithredol Corfforaethol, yr Uwch 
Dîm Arweinyddiaeth, Briffio’r Cabinet a Briffio’r Cyngor. Cynhaliwyd gweithdai cyllideb 
rheolaidd gydag aelodau etholedig i archwilio cyllidebau gwasanaeth ac ystyried y 
cynigion o ran y gyllideb. Hysbyswyd yr holl aelodau o staff am y broses o osod y gyllideb 
ac ymgynghorwyd yn llawn â staff sy’n cael eu heffeithio, neu bwriedir gwneud hynny, yn 
unol â pholisïau a gweithdrefnau Adnoddau Dynol y Cyngor. Ymgynghorwyd ag Undebau 
Llafur drwy’r Cydbwyllgor Ymgynghorol Lleol. 

 

9. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 
Mae’n bwysig bod gwasanaethau’n parhau i reoli cyllidebau’n ddoeth a bod unrhyw arian 
dros ben o fewn y flwyddyn yn cael ei ystyried yng nghyd-destun y sefyllfa ariannol tymor 

Tudalen 26



canolig, yn arbennig o ystyried graddfa’r gostyngiadau gofynnol yn y gyllideb yn ystod y 
ddwy neu dair blynedd nesaf.  
Mae pwysau penodol yn parhau i fod yn amlwg yn y cyllidebau gofal cymdeithasol 
(Oedolion a Phlant) serch y buddsoddiad ychwanegol o £1.5 miliwn at ei gilydd ar gyfer 
2018/19. Mae sefyllfa debyg bellach yn amlwg gyda Chludiant Ysgol, serch buddsoddiad 
ychwanegol o £0.6m yn 17/18 ac 18/19. Bydd sefyllfa’r holl feysydd gwasanaeth hyn yn 
cael ei monitro’n ofalus a’i hystyried ymhellach fel rhan o broses y gyllideb 2019/20.   
Bydd balansau ysgol yn parhau i gael eu hadolygu’n ofalus.  Mae Cyllid Addysg yn 
gweithio’n agos iawn gydag ysgolion i ddatblygu cynlluniau cadarn ac, yn ogystal â hynny, 
mae prif ac uwch swyddogion Addysg a Chyllid yn cyfarfod yn rheolaidd i adolygu’r 
cynlluniau hynny a chymryd unrhyw gam unioni yn ôl yr angen.  
 

10. Pa risgiau sydd yna ac oes yna unrhyw beth y gallwn ei wneud i'w lleihau? 
 Mae hwn yn parhau yn gyfnod ariannol heriol a bydd methu cyflawni’r strategaeth a 

gytunwyd o ran y gyllideb yn rhoi pwysau ychwanegol ar wasanaethau yn y blynyddoedd 
ariannol presennol ac yn y dyfodol. Bydd monitro a rheoli’r gyllideb yn effeithiol yn helpu 
i sicrhau bod y strategaeth ariannol yn cael ei chyflawni. 

 

11. Pŵer i wneud y Penderfyniad 

 Mae'n ofynnol i awdurdodau lleol o dan Adran 151 Deddf Llywodraeth Leol 1972 wneud 
trefniadau ar gyfer gweinyddu eu materion ariannol yn briodol.   

Tudalen 27



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Appendix 1

Net Budget Variance

Sep-18 2017/18 Expenditure Income Net Expenditure Income Net Expenditure Income Net Net Previous 

(Restated) Report

 £'000 £'000 £'000 £'000 £'000 £'000 £'000 £'000 £'000 £'000 % £'000

Customers, Communications and Marketing 2,971 3,461 -668 2,793 3,237 -404 2,833 -224 264 40 1.43% 49

Education and Children's Service 12,955 27,990 -13,781 14,209 26,882 -11,107 15,775 -1,108 2,674 1,566 11.02% 1,204

Business Improvement and Modernisation 4,613 5,337 -806 4,531 5,373 -842 4,531 36 -36 0 0.00% 0

Legal, HR and Democratic Services 2,623 3,965 -1,328 2,637 4,083 -1,505 2,578 118 -177 -59 -2.24% -40 

Facilities, Assets and Housing 6,931 23,832 -15,851 7,981 22,607 -14,537 8,070 275 -186 89 1.12% 0

Finance 2,914 5,353 -2,187 3,166 5,726 -2,560 3,166 373 -373 0 0.00% 0

Highways and Environmental Services 17,514 31,226 -12,741 18,485 32,142 -12,929 19,213 916 -188 728 3.94% 98

Planning and Public Protection 3,001 5,965 -2,996 2,969 5,893 -2,924 2,969 -72 72 0 0.00% 0

Community Support Services 32,356 51,879 -16,849 35,030 53,653 -18,623 35,030 1,774 -1,774 0 0.00% 0

Total Services 85,878 159,008 -67,207 91,801 159,596 -65,431 94,165 2,088 276 2,364 2.58% 1,311

Corporate 18,942 55,051 -36,524 18,527 55,051 -36,524 18,527 -1,200 0 -1,200 -6.48% -500 

Precepts & Levies 4,525 4,569 0 4,569 4,569 0 4,569 0 0 0 0.00% 0

Capital Financing 12,965 11,361 0 11,361 11,361 0 11,361 0 0 0 0.00% 0

Total Corporate 36,432 70,981 -36,524 34,457 70,981 -36,524 34,457 -1,200 0 -1,200 -3.48% -500 

Council Services & Corporate Budget 122,310 229,989 -103,731 126,258 230,577 -101,955 128,622 888 276 1,164 0.92% 811

Schools & Non-delegated School Budgets 66,942 75,951 -7,790 68,161 76,631 -7,762 68,869 680 28 708 1.04% 562

Total Council Budget 189,252 305,940 -111,521 194,419 307,208 -109,717 197,491 1,568 304 1,872 0.96% 1,373

Housing Revenue Account 315 16,309 -15,679 630 16,473 -15,679 794 164 0 164 165

Budget 2018/19 Projected Outturn

DENBIGHSHIRE COUNTY COUNCIL REVENUE BUDGET 2018/19

T
udalen 29



M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag



Appendix 2

Summary of Agreed Savings - 2018/19

Ref RAYG Saving Title
2018/19

£000

BIM SP001 Yellow ICT - revisions to staffing structure -52

HES SP001 Amber Deliver Trade Waste service via external contractor -252

HES SP001 Yellow Deletion of Archaeologist post following retirement -42

LHD SP001 Yellow End additional funding for external events from Civic budget  (£4.5k) -5

PPP SP001 Green Reduce Small Business Development Grant Budget -60

-411

Summary of Agreed Efficiencies - 2018/19

Ref RAYG Efficiency Title
2018/19

£000

CCM E001 Green Restructure of Library Management Team (Year 2 of restructure) -15

CCM E002 Green Savings on Tourist Information Centres -7

CCM E003 Green Net saving on new Library Management System -5

CCM E004 Green Streamlining of cleaning and caretaking costs across all Libraries/OSS -11

CCM E005 Green Reduce County Voice Marketing budget -2

CCM E006 Green Reduce spend on 'What's On' publication -5

CCM E007 Green Reduction of relief staff in libraries/OSS -10

CCM E008 Green Reduction of book fund -10

BIM E001 Green Management Restructure -46

BIM E002 Green Digital Records Bureau budget -3

BIM E003 Green Reduction in project management of non funded projects -13

BIM E004 Green Corporate Plan budget reduction -1

BIM E005 Green Reduction in Strategic Planning budget -4

BIM E006 Green Staffing reduction in Audit (retirement) -6

BIM E007 Green Domestic Abuse - saving due to service becoming Regional -1

HES E001 Yellow Review current arrangements for disposing of green waste -60

HES E002 Green Review streetworks charges -14

HES E003 Green Removal of current subsidy to Bodelwyddan Castle Trust -100

HES E004 Green Removal of electronic bus service information at bus stops -10

FAH E001 Green Not replacing 2 admin / support posts in Property -75

FAH E002 Green Housing to pick up 50% of a Community Youth Worker post -17

FAH E003 Green Community Resource Centre (co-location of Housing and Youth) -10

FAH E004 Green Not replacing one post in Property -29

FAH E005 Green Facilities Management contracts -10

Tudalen 31



Appendix 2

Ref RAYG Efficiency Title
2018/19

£000

FAH E006 Green Public Toilets -20

FAH E007 Green Design & Construction - new model -30

FAH E008 Green Water Hygiene testing -15

LHD E001 Green £500 Net Saving - Postage Cost Reduction, HR -1

LHD E002 Green Reduce Reference Books Cost, Legal -3

LHD E003 Green Restructuring within Legal service  -17

LHD E004 Green Increase income - review external fees, Legal -2

LHD E005 Green Increase income - market services to T&CC & Others, HR -1

LHD E006 Green End subscriptions to election and electoral law publications (£1.9k) -2

LHD E007 Green Vacancy Management Policy -7

LHD E008 Green Review of Admin Support in Legal Services -30

PPP E001 Green Improved income collection rate - Environmental Enforcement Fines -20

PPP E002 Green Business & Performance Admin. Support -22

PPP E003 Green Computer License renewal -11

PPP E004 Green
Economic & Business Development (EBD) contribtion towards Love Rhyl element of Rhyl Perceptions campaign, which 

comes to and end March 2018
-10

FIN E001 Green 5% proposed efficiency on an external contract -13

FIN E002 Green Vacancy Management -20

FIN E003 Green Non-replacement of Grade 9 Vacancy -47

CSS E002 Yellow Restructure Provider Services Management Team -80

CSS E003 Green Learning Disability Respite Review -10

CSS E004 Yellow Court of Protection Team -28

CSS E005 Green Deletion of a managerial post resulting from a vacancy -61

CSS E006 Green Social Care Workforce Development Plan Training Grant Budget Supplement -11

CSS E007 Green Reduced spend on ancillary items eg mobile phones, printing etc -10

CSS E008 Yellow Review Care Packages -74

CSS E009 Green Deferred Charges on care home client properties -50

ECS E001 Green Reduction in histroic pension recharges -36

ECS E002 Green
Release of Pooled Scheme Contingency held in non-delegated budgets due to withdrawal of Pooled Scheme (School Budget 

Forum decision)
-79

ECS E003 Green Reduction in DBS checks (budget held in non-delegated budgets) -8

ECS E004 Green Reduction based on underspends in 2016/2017 on bugets such as subscriptions, licences and professional fees. -18

-1,200

Tudalen 32



Denbighshire County Council  - Capital Plan 2018/19 - 2021/22 APPENDIX  3
Position to end September 2018

2018/19 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22 

ORIGINAL LATEST LATEST LATEST LATEST

ESTIMATE ESTIMATE ESTIMATE ESTIMATE ESTIMATE

£000s £000s £000s £000s £000s

Capital Expenditure

Total Estimated Payments  - Other 9,355 15,755 329 200 0

Total Estimated Payments - Major Projects:

Housing Improvement Grants 1,416 1,556

Rhyl, New 3-16 Catholic  School 13,636 8,313 373

Ysgol Llanfair, New School 4,637 157

Ysgol Carreg Emlyn, New School 3,663 697

Highways Maintenance 3,070 4,722

East Rhyl Coastal Defence Scheme 2,634 1,093 2,017

Rhyl Waterfront and Waterpark 10,721 10,577 530

Contingency 500 493 500 500 500

Total 27,696 56,132 12,543 1,073 500

Capital Financing

External Funding 12,184 17,141 7,773 4,834 4,834

Receipts and Reserves 2,908 9,993 153

Prudential Borrowing  12,604 28,998 8,951 573 0

Unallocated Funding 0 0 (4,334) (4,334) (4,334)

Total Capital Financing 27,696 56,132 12,543 1,073 500

Note: 2018-19 Original Estimate is the position as approved by Council on 20th February 2018

T
udalen 33



M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag



Appendix 4  - Major Capital Projects Update - October 2018 

Rhyl Harbour Development 

Total Budget £10.639m 

Expenditure to date £10.579m 

Estimated remaining spend in 
2018/19 

£  0.060m 

Future Years estimated spend £  0.000m 

Funding WG £2.545m; WEFO £5.899m; Sustrans £0.700m: 
RWE £155k; WREN/NRW  £83k and DCC £1.257m 

Narrative: 

Now that the bridge has been operational for a few years, the maintenance schedule needs 
to be revised to ensure that the bridge is properly maintained for the longer term. The 
Corporate Executive Team (CET) have previously considered a report regarding the 
maintenance regime and agreed in-principle to amend the maintenance schedule, pending a 
decision about the long term funding. 
 
When the revised bridge maintenance contract has been agreed with Dawnus Construction 
Ltd, the final account for the bridge will be negotiated and this will complete the project. In 
the meanwhile the necessary maintenance is being undertaken to keep the bridge in working 
order. Additional costs were incurred during 2017/18 for both reactive maintenance and 
breakdowns. The new maintenance regime needs to be agreed and implemented so 
changes can be made and future breakdowns avoided. 
 
Options were presented in an updated report to CET on 30th April 2018 and further 
information was supplied to CET for their meeting on 11th June 2018 where approval was 
given to proceed with the new bridge maintenance arrangements. 
 
The preferred subcontractors have been agreed to and Dawnus Construction are arranging 
the sub contracts. The Council and Dawnus are preparing the amendment to the Contract to 
ensure response time, reporting and quality of service is improved. 
 
The new maintenance work has been agreed and will be formally instructed during mid-
October. Subcontractors have attended site for familiarisation visits and the first full 
maintenance visit is planned for week commencing 25th October 2018. This will include 
necessary repairs and other outstanding work. 
 
Once the first visit has taken place, the agreement of the Final Account will take place with 
the intention it will be concluded within a few weeks. 
 
 

Forecast In Year Expenditure 18/19 £0.060m 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 35



21st Century Schools Programme - Rhyl New School 

Total Budget £23.824m  
Expenditure to date £23.761m 
Estimated remaining spend in 18/19 £  0.063m 
Future Years estimated spend £  0.000m 
Funding DCC £10.135m; WG £13.689m 

Narrative: 

The project has provided a new school building for Rhyl High School to accommodate 
1,200 pupils in mainstream education and approximately 45 pupils from Ysgol Tir Morfa, 
the community special school in Rhyl. The works have also included some extensive 
refurbishment to the exterior of the Leisure Centre. 
 
There are now just a small number of snags and defects to be completed, and a schedule 
for the final completion is awaited from the contractor. An amount of retention has been 
retained in respect of these items. 
 
 

Forecast In Year Expenditure 18/19 £0.063m 

 
 
 
 

 

21st Century Schools Programme – Glasdir 

Total Budget £11.246m 
Expenditure to date £11.025m 
Estimated remaining spend in 18/19 £0.221m 
Future Years estimated spend £0.000m 
Funding DCC £2.598m; WG £8.648m 
Narrative: 
 
This project has delivered a new shared school building site for Rhos Street School and 

Ysgol Penbarras at Glasdir, Ruthin.  

Since April 2018, the schools have been using their new site. The new facilities have been 

received very positively by pupils, parents, teachers and governors of both schools.  

Following the completion of several snagging items over the summer holidays, further 

items have been addressed in September and work to external areas has been arranged 

to take place over the October half term break. 

The Council’s Design, Construction and Maintenance team are supervising the de-

snagging of defects as part of the overall project programme. This work is ongoing and will 

continue until March 2019. 

 

Forecast In Year Expenditure 18/19 £0.818m 

Tudalen 36



21st Century Schools Programme – Ysgol Carreg Emlyn 

Total Budget £5.059m  
Expenditure to date £1.524m 
Estimated remaining spend in 18/19 £2.838m 
Future Years estimated spend £0.697m 
Funding WG £0.221m; DCC £4.838m 
Narrative: 
 
This scheme is within the Band A proposals for 21st Century Schools Programme. The 
project will provide a new school building on a new site in Clocaenog and allow the two 
existing sites to be declared surplus. 
 
There has been significant progress with construction on site. The installation of the 
structural insulated panels is now complete and a panel signing event was held on 7th 
September to mark the completion of this construction stage. 
The building is now sealed and works started on the internals and mechanical and 
electrical works. 
 
In the coming weeks, the progress will continue on the internals of the building and works 
are planned to commence on the water main relocation and necessary works to the 
highway. 
 
It is envisaged the new school will open in the Spring of 2019. 
 

Forecast In Year Expenditure 18/19 £3.663m 

 

21st Century Schools Programme – Ysgol Llanfair 

Total Budget £5.369m  
Expenditure to date £2.077m 
Estimated remaining spend in 18/19 £3.089m 
Future Years estimated spend £0.203m 
Funding WG £0.180m; DCC £5.189m 
Narrative: 
 
This scheme is within the Band A proposals for 21st Century Schools Programme. 

The project will provide a new school building on a new site in Llanfair DC. 

The installation of the Structural Insulated Panels (SIP’S) commenced on site during mid-

September. A panel signing ceremony was held on the 13th September to mark the main 

building construction with pupils, staff, the Diocese of St Asaph, local members and Welsh 

Government representatives in attendance. The SIP’s have now been completed and the 

installation of the windows and windows has commenced. 

In the coming weeks, windows and roof will be completed to make the building watertight 

in preparation for the mechanical and electrical and internal works. 

It is envisaged that the new bilingual church school will open in the summer term of 2019. 

 

Forecast In Year Expenditure 18/19 £4.637m 

 

Tudalen 37



21st Century Schools Programme – Ysgol Glan Clwyd 

Total Budget £16.763m  
Expenditure to date £16.417m 
Estimated remaining spend in 18/19 £  0.346m 
Future Years estimated spend £  0.000m 
Funding DCC £5.302m; WG £11.461m 

Narrative: 

This scheme is within the Band A proposals for 21st Century Schools Programme. The 
project has delivered an extended and refurbished Ysgol Glan Clwyd to accommodate a 
long term capacity of up to 1,250 pupils via a new three storey extension, partial 
demolition of existing buildings and refurbishment of the retained buildings. The project 
has also seen extensive landscaping, with creation of new outdoor hard and soft 
landscaped areas including a new sports field, extended and rationalised car park and 
coach parking area. 
 
Phase 1, a new three storey extension was completed and handed over for occupation by 
the school from January 2017. 
 
The first two sections of the old buildings following remodelling and refurbishment, 
comprising Phases 2a and 2b were handed over on 9th May 2017 and 28th June 2017 
respectively. Part of Phase 2b included the new Visitors Car Park and the new Main 
Reception. 
 
The final main section of remodelling and refurbishment of the old buildings, Phase 2c, 
was completed on 4th September 2017 and handed back to the school ready for the start 
of the new academic year. 
 
Remaining internal works to create the new Leisure Centre facility and the final three 
rooms for the school were completed and handed over on 13th October 2017; at the same 
time the new Car Park and Coach Area and remaining external landscaping were also 
completed and handed over. 
 
The final activities saw the old Tennis Courts resurfaced and fenced to create a Multi-Use 
Games Area and clearance of the Contractors site offices and compound; this work was 
completed and a final handover occurred on Friday 10th November 2017. 
 
The School and Leisure Centre have returned to business as usual. 
 
As part of dealing with any Defects in association with the 12 month Defects Periods for 
each of the Phase/Sub Phase sectional completions, Phase 2 internal defects were 
rectified over the summer school holidays along with the bulk of the Phase 2 external 
defects. A small number of remaining defects will be addressed in the October half term. 
 
The final issue of the BREEAM Certification associated with the project is still awaited and 
is anticipated within the next couple of months following an update from the Contractor. 
  
  

Forecast In Year Expenditure 18/19 £0.353m 

 

 

 

Tudalen 38



21st Century Schools Programme – Rhyl 3-16 Faith School 

Total Budget £23.813m  
Expenditure to date £4.746m 
Estimated remaining spend in 18/19 £10.381m 
Future Years estimated spend £8.686m 
Funding WG £5.541m; DCC £18.272m 
Narrative: 
This scheme is within the Band A proposals for 21st Century Schools Programme. 
 
Work on site is progressing well with the structural steel frame now complete. The metal 
deck and first floor concrete is 50% complete and roofing 30% complete. 
 
The temporary governing body have been unable to recruit a head teacher to start from 
January 2019. The Diocese along with the Council and the temporary governing body are 
looking at options in regards of how to proceed.  
 
A new logo has been chosen and was launched at the recent Year 7 open evening. The 
uniform consultation has started and a questionnaire is available online until the 7th 
November. 
 
A fly through of the new school showing both internal and external images was on display 
at the open evening and was received positively. This is also available to view online. 
 

Forecast In Year Expenditure 18/19 £13.637m 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 39



Rhyl Waterfront and Waterpark 

Total Budget £23.367m  
Expenditure to date £17.113m 
Estimated remaining spend in 18/19 £ 5.724m 
Future Years estimated spend £ 0.530m 
Funding WG £5.354m; DCC£16.013m; Rhyl Town Council 

£2.000m 
Narrative: 
Work on site with SC2 is well advanced and progressing well. The Waterpark is still on 

schedule to be handed over to the Council in January 2019 and to open prior to Easter 

2019. 

The Sun Verge family pub and restaurant (Marstons) opened to the public earlier this 

month. Travelodge is on schedule to complete in January 2019. Improvements to East 

Parade car park are also complete. 

Proposals for the footprint of the former Unit C on the Children’s Village are being firmed 

up and plans and costs are due in during October for sign-off. Unit A is to be refurbished 

and the Tourist Information Centre relocated to the Railway Station. 

The car park has been closed since July as there was a requirement for a full 

environmental clean prior to any contractor commencing work on site. Currently on 

schedule to complete March 2019. There is a potential issue regarding the current 

intention to strip out the sprinkler system. This is being looked into to ensure our proposals 

are in the best interest of public safety going forward. 

Final approval is being sought from Cabinet in November 2018 to formally accept the 

funding offer for Queens Market from the Welsh Government and Welsh European 

Funding Office. 

Forecast In Year Expenditure 18/19 £10.577m 

 

Tudalen 40



Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol y Cabinet   

Cyfarfod Eitem (disgrifiad / teitl) Pwrpas yr Adroddiad Angen 
penderfy

niad y 
Cabinet 
(oes/nac 

oes) 

Awdur - Aelod Arweiniol a 
Swyddog Cyswllt 

 

20 
Tachwedd 

1 Cynllun Corfforaethol 2017-
2022 (Chwarter 2) 

Adolygu’r cynnydd yn erbyn y 
fframwaith rheoli perfformiad 

I'w 
gadarnha
u 

Y Cyng. Julian Thompson-Hill 
/ Nicola Kneale 

 2 Dyfarnu grant er mwyn caffael 
eiddo ar Rodfa’r Gorllewin a 
Sussex Street yn y Rhyl 

Gofyn am gymeradwyaeth i 
dderbyn dyfarniad grant gan 
Lywodraeth Cymru er mwyn 
caffael eiddo ar Rodfa’r 
Gorllewin a Sussex Street yn 
y Rhyl 

Oes Y Cyng. Julian Thompson-Hill 
/ Russell Vaughan 

 3 Ail-lansio Rhaglen Adfywio’r 
Rhyl 

Cefnogi trefniadau’r dyfodol 
ynglŷn ag adfywio’r Rhyl. 

Oes Graham Boase 

 4 Adroddiad Ariannol Rhoi'r wybodaeth 
ddiweddaraf i’r Cabinet am 
sefyllfa ariannol bresennol y 
Cyngor 

I'w 
gadarnha
u 

Y Cyng. Julian Thompson-Hill 
/ Richard Weigh 

 5 Eitemau o’r Pwyllgorau 
Archwilio 

Ystyried unrhyw faterion a 
godwyd gan y Pwyllgor 
Craffu at sylw’r Cabinet 

I'w 
gadarnha
u 

Cydlynydd Craffu 

 

18 Rhagfyr 1 Model Gwastraff ac Ailgylchu 
Cyngor Sir Ddinbych 

Ceisio cymeradwyaeth i 
ddatblygu/gweithredu model 
newydd ar gyfer gwasanaeth 

Oes Cyng. Brian Jones / Tony 
Ward / Tara Dumas  

T
udalen 41

E
item

 A
genda 7



Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol y Cabinet   

Cyfarfod Eitem (disgrifiad / teitl) Pwrpas yr Adroddiad Angen 
penderfy

niad y 
Cabinet 
(oes/nac 

oes) 

Awdur - Aelod Arweiniol a 
Swyddog Cyswllt 

gwastraff ac ailgylchu, yn 
amodol ar gadarnhad o gyllid 
gan Lywodraeth Cymru 

 2 Fframwaith Adeiladu Gogledd 
Cymru 2 

Penodi contractwyr ar gyfer y 
prosiect  

Oes Tania Silva 

 3 Cynllun Comisiynu Atal 
Digartrefedd/ Cefnogi Pobl 
2019-22 

Cymeradwyo’r Cynllun 
Comisiynu cyn ei gyflwyno i’r 
Pwyllgor Cydweithredol 
Rhanbarthol a Llywodraeth 
Cymru ym mis Ionawr 2019.  

Oes Y Cyng. Bobby Feeley / Liana 
Duffy 

 4 Adroddiad Ariannol Rhoi'r wybodaeth 
ddiweddaraf i’r Cabinet am 
sefyllfa ariannol bresennol y 
Cyngor 

I'w 
gadarnha
u 

Y Cyng. Julian Thompson-Hill 
/ Richard Weigh 

 5 Eitemau o’r Pwyllgorau 
Archwilio 

Ystyried unrhyw faterion a 
godwyd gan y Pwyllgor 
Craffu at sylw’r Cabinet 

I'w 
gadarnha
u 

Cydlynydd Craffu 

 

22 Ionawr 
2019 

1 Adroddiad Ariannol Rhoi'r wybodaeth 
ddiweddaraf i’r Cabinet am 
sefyllfa ariannol bresennol y 
Cyngor 

I'w 
gadarnha
u 

Y Cyng. Julian Thompson-Hill 
/ Richard Weigh 

 2 Eitemau o’r Pwyllgorau Ystyried unrhyw faterion a I'w Cydlynydd Craffu 

T
udalen 42



Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol y Cabinet   

Cyfarfod Eitem (disgrifiad / teitl) Pwrpas yr Adroddiad Angen 
penderfy

niad y 
Cabinet 
(oes/nac 

oes) 

Awdur - Aelod Arweiniol a 
Swyddog Cyswllt 

Archwilio godwyd gan y Pwyllgor 
Craffu at sylw’r Cabinet 

gadarnha
u 

 

26 Chwefror 
2019 

1 Adroddiad Ariannol Rhoi'r wybodaeth 
ddiweddaraf i’r Cabinet am 
sefyllfa ariannol bresennol y 
Cyngor 

I'w 
gadarnha
u 

Y Cyng. Julian Thompson-Hill 
/ Richard Weigh 

 2 Eitemau o’r Pwyllgorau 
Archwilio 

Ystyried unrhyw faterion a 
godwyd gan y Pwyllgor 
Craffu at sylw’r Cabinet 

I'w 
gadarnha
u 

Cydlynydd Craffu 

      

26 Mawrth 
2019 

1 Adroddiad Ariannol Rhoi'r wybodaeth 
ddiweddaraf i’r Cabinet am 
sefyllfa ariannol bresennol y 
Cyngor 

I'w 
gadarnha
u 

Y Cyng. Julian Thompson-Hill 
/ Richard Weigh 

 2 Eitemau o’r Pwyllgorau 
Archwilio 

Ystyried unrhyw faterion a 
godwyd gan y Pwyllgor 
Craffu at sylw’r Cabinet 

I'w 
gadarnha
u 

Cydlynydd Craffu 

 

30 Ebrill 
2019 

1 Adroddiad Ariannol Rhoi'r wybodaeth 
ddiweddaraf i’r Cabinet am 
sefyllfa ariannol bresennol y 
Cyngor 

I'w 
gadarnha
u 

Y Cyng. Julian Thompson-Hill 
/ Richard Weigh 

T
udalen 43



Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol y Cabinet   

Cyfarfod Eitem (disgrifiad / teitl) Pwrpas yr Adroddiad Angen 
penderfy

niad y 
Cabinet 
(oes/nac 

oes) 

Awdur - Aelod Arweiniol a 
Swyddog Cyswllt 

 2 Eitemau o’r Pwyllgorau 
Archwilio 

Ystyried unrhyw faterion a 
godwyd gan y Pwyllgor 
Craffu at sylw’r Cabinet 

I'w 
gadarnha
u 

Cydlynydd Craffu 

 

28 Mai 2019 1 Cytundeb Llywodraethu Cynnig 
Twf Gogledd Cymru 2 

Cymeradwyo’r trefniadau 
llywodraethu mewn 
perthynas â gweithredu’r 
fargen dwf. 

Oes Cyng. Hugh Evans / Graham 
Boase / Gary Williams  

 2 Adroddiad Ariannol Rhoi'r wybodaeth 
ddiweddaraf i’r Cabinet am 
sefyllfa ariannol bresennol y 
Cyngor 

I'w 
gadarnha
u 

Y Cyng. Julian Thompson-Hill 
/ Richard Weigh 

 3 Eitemau o’r Pwyllgorau 
Archwilio 

Ystyried unrhyw faterion a 
godwyd gan y Pwyllgor 
Craffu at sylw’r Cabinet 

I'w 
gadarnha
u 

Cydlynydd Craffu 

 

Nodyn i swyddogion - Dyddiadau Cau Adroddiadau i’r Cabinet 
 

Cyfarfod Dyddiau Cau Cyfarfod Dyddiau Cau Cyfarfod Dyddiau Cau 

      

Tachwedd 6 Tachwedd Rhagfyr 4 Rhagfyr Ionawr 8 Ionawr 
 
Diweddarwyd 18/10/18 - KEJ 

T
udalen 44



Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol y Cabinet   

 
Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol y Cabinet.doc 
 

T
udalen 45



M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag



Document is Restricted

Tudalen 47

Eitem Agenda 8
Yn rhinwedd Paragraff(au) 13 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Document is Restricted

Tudalen 51

Yn rhinwedd Paragraff(au) 13 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag


	Rhaglen
	2 DATGAN CYSYLLTIAD
	4 COFNODION
	5 UNED CAFFAEL CYDWEITHREDOL
	6 ADRODDIAD CYLLID
	FINANCE REPORT - APPENDIX 1
	FINANCE REPORT - APPENDIX 2
	FINANCE REPORT - APPENDIX 3
	FINANCE REPORT - APPENDIX 4

	7 RHAGLEN GWAITH I’R DYFODOL Y CABINET
	8 FFRAMWAITH CONTRACT RHWYDWAITH TGCH YSGOLION
	SCHOOLS ICT NETWORK CONTRACT - APPENDIX 1 WBIA


